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ศูนยสํารวจความคิดเห็น “นิดาโพล” -ก- 

คํานํา 

รายงานการสํารวจความพึงพอใจของผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสียของกรมวิทยาศาสตรบริการ 

ประจําปงบประมาณ 2561 ฉบับนี้ จัดทําขึ้นเพ่ือสํารวจความพึงพอใจและไมพึงพอใจของผูรับบริการ

และผูมีสวนไดสวนเสียในคุณภาพการใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการ สํารวจความตองการและ

ความคาดหวังของผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสียในการรับบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการ 

สํารวจความเชื่อมั่นของผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสยีในการรับบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการ 

และนําผลการสํารวจไปใชในการวางแผนยุทธศาสตร และปรับปรุงกระบวนการบริหารจัดการ และ

การใหบริการ เพ่ือใหผูประกอบการไดรับประโยชนจากบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการสูงสุด 

โดยผูวิจัยใชระเบียบวิธีวิจัยเชิงปริมาณ (Quantitative Research) ดําเนินการเก็บรวบรวม

ขอมูลจากแบบสอบถาม (Questionnaire) ของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร 

(สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) ดวยวิธีการสัมภาษณทางโทรศัพท สงแบบสอบถาม 

ทางไปรษณีย แบบสอบถามออนไลน โดยมีขนาดตัวอยางจํานวนท้ังสิ้น 330 หนวยตัวอยาง ซึ่งแบง

ออกเปน 1. กลุมผูรับบรกิาร จํานวน 323 หนวยตัวอยาง 2. กลุมผูมสีวนไดสวนเสีย จํานวน 7 หนวย

ตัวอยาง และการวิจัยเชิงคุณภาพ (Qualitative Research) ดําเนินการเก็บรวบรวมขอมูลโดยการ

สัมภาษณเชิงลึก (In Depth Interview) จากกลุมผูรับบริการ จํานวน 4 หนวยตัวอยาง โดยดําเนินการ

สํารวจชวงเดือนตุลาคม พ.ศ. 2561 – มกราคม พ.ศ. 2562 ท้ังนี้ ผูวิจัยหวังวารายงานการสํารวจ

ฉบับนี้จะมีประโยชนไมมากก็นอยแกผูที่สนใจ อนึ่ง โครงการวิจัยครั้งน้ีสําเร็จลุลวงลงได โดยไดรับ

ความรวมมือจากคณะทํางานของกรมวิทยาศาสตรบริการในการรวมกําหนดกรอบแนวทาง 

การดําเนินการสํารวจ รวมท้ังกลุมตัวอยางท่ีไดเสียสละเวลาแสดงความคิดเห็นในแบบสอบถาม  

ซึ่งศูนยสํารวจความคิดเห็น “นดิาโพล” ขอขอบพระคุณทุกฝายมา ณ โอกาสนี้ 

 

 

คณะผูวิจัย 
ศูนยสํารวจความคิดเห็น “นิดาโพล” 

   สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร 
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สารบัญ 

 หนา 

คาํนํา ก 

สารบัญ ข 

สารบัญตาราง ค 

ผลการสํารวจ งานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร  

 (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

 

ผลการสํารวจของกลุมผูรับบริการ 1 

ผลการสํารวจของกลุมผูมีสวนไดสวนเสยี 18 

ผลสํารวจเชิงคุณภาพ 32 

ภาคผนวก ก เคร่ืองมือท่ีใชในการสํารวจ 36 

ภาคผนวก ข ผลการตรวจสอบคุณภาพเคร่ืองมือการวิจัย 46 
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สารบัญตาราง  

  หนา 
ตารางที่ 1 จํานวนและรอยละขอมูลทั่วไป จําแนกตามผูรับบริการของงานบริการฝกอบรมและ

พัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 
1 

ตารางที่ 2 จํานวนและรอยละของเหตุผลในการเลือกใชบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการ 
จําแนกตามผูรับบริการของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร 
(สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

2 

ตารางที่ 3 จํานวนและรอยละของประเภทของแหลงขอมูลที่ทํ า ใหผู รับบ ริการ รู จัก 
กรมวิทยาศาสตรบริการ จําแนกตามผูรับบรกิารของงานบริการฝกอบรมและพัฒนา
เทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ)  

3 

ตารางที่ 4 คะแนนและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของการประเมินความคาดหวังในคุณภาพ 
การใหบริการของผู รับบริการงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทาง
วิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

4 

ตารางที่ 5 คะแนนและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของการประเมินความพึงพอใจในคุณภาพ 
การใหบริการของผู รับบริการงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทาง
วิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

8 

ตารางที่ 6 จํานวนและรอยละของผู รับบริการที่มีประ เด็นที่ ไม พึงพอใจตอคุณภาพ 
การใหบริการ จําแนกตามผูรับบริการของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิค
ทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

12 

ตารางที่ 7 คะแนนและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของการประเมินความเชื่อมั่นในคุณภาพ 
การใหบริการของผู รับบริการงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทาง
วิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

14 

ตารางที่ 8 จํานวนและรอยละของผูรับบริการที่ มีความตองการ หรือความคาดหวังให 
กรมวิทยาศาสตรบริการจัดใหมีบริการเพิ่มเติม จําแนกตามผู รับบริการของ 
งานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทาง วิทยาศาสตร  (สํ านักพัฒนา
นักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

15 

ตารางที่ 9 จํานวนและรอยละของผูรับบริการที่ มีความตองการ หรือความคาดหวังให 
กรมวิทยาศาสตรบริการจัดใหมีบริการเพิ่มเติม จําแนกตามผู รับบริการของ 
งานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทาง วิทยาศาสตร  (สํ านักพัฒนา
นักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

16 

ตารางที่ 10 จํานวนและรอยละขอคิดเห็น หรือขอเสนอแนะอ่ืน ๆ จําแนกตามผูรับบริการของ
งานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทาง วิทยาศาสตร  (สํ านักพัฒนา
นักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

17 

ตารางที่ 11 จํานวนและรอยละของประเภทหนวยงานที่มาติดตอกรมวิทยาศาสตรบริการ 
จําแนกตามผูมีสวนไดสวนเสียของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทาง
วิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

18 
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สารบัญตาราง (ตอ) 

  หนา 
ตารางที่ 12 จํานวนและรอยละของวัตถุประสงคในการมาติดตอกรมวิทยาศาสตรบริการ 

จําแนกตามผูมีสวนไดสวนเสียของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทาง
วิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

18 

ตารางที่ 13  จํานวนและรอยละของหนวยงาน/งานบริการท่ีมาติดตอ จําแนกตามผูมีสวนไดสวน
เสียของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนา
นักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

19 

ตารางที่ 14  จํ านวนและร อยละของความถี่ ในการมาติดต อกรมวิทยาศาสตร บ ริก าร  
จําแนกตามผูมีสวนไดสวนเสียของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทาง
วิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) (ในรอบ 3 เดือนที่ผานมา) 

19 

ตารางที่ 15  จํานวนและรอยละของประเภทแหลงขอมูลที่ทําใหผูมีสวนไดสวนเสีย รูจัก 
กรมวิทยาศาสตรบริการ จําแนกตามผูมีสวนไดสวนเสยีของงานบริการฝกอบรมและ
พัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

20 

ตารางที่ 16  คะแนนและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของการประเมินความคาดหวังในคุณภาพการ
ใหบริการของผูมีสวนไดสวนเสียงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทาง
วิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

21 

ตารางที่ 17  คะแนนและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของการประเมินความพึงพอใจในคุณภาพการ
ใหบริการของผูมีสวนไดสวนเสียงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทาง
วิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

24 

ตารางที่ 18  จํานวนและรอยละของผูมีสวนไดสวนเสียที่มีประเด็นที่ไมพึงพอใจตอคุณภาพการ
ใหบริการ จําแนกตามผูมีสวนไดสวนเสียของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิค
ทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

26 

ตารางที่ 19   คะแนนและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของการประเมินความเชื่อมั่นในคุณภาพการ
ใหบริการของผูมีสวนไดสวนเสียงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทาง
วิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

28 

ตารางที่ 20  จํานวนและรอยละของชองทางที่สะดวกในการติดตอกับกรมวิทยาศาสตรบริการ 
จําแนกตามผูมีสวนไดสวนเสียของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทาง
วิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

29 

ตารางที่ 21   จํานวนและรอยละของผูมีสวนไดสวนเสียที่มีความตองการ หรือความคาดหวังใหกรม
วิทยาศาสตรบริการจัดใหมีบริการเพิ่มเติม จําแนกตามผูมีสวนไดสวนเสียของงาน
บริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตร
หองปฏิบัติการ) 

30 

ตารางที่ 22  จํานวนและรอยละของผูมีสวนไดสวนเสียที่มีความตองการ หรือความคาดหวังใหกรม
วิทยาศาสตรบริการจัดใหมีบริการเพิ่มเติม จําแนกตามผูมีสวนไดสวนเสียของงาน
บริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตร
หองปฏิบัติการ) 

30 



รายงานผลการสํารวจความพึงพอใจของผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสียของกรมวิทยาศาสตรบริการ 
ประจําปงบประมาณ 2561 

ศูนยสํารวจความคิดเห็น “นิดาโพล” -จ- 

สารบัญตาราง (ตอ) 

  หนา 
ตารางที่ 23   จํานวนและรอยละขอคิดเห็น หรือขอเสนอแนะอ่ืน ๆ จําแนกตามผูมีสวนไดสวนเสีย

ของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร  (สํ านักพัฒนา
นักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

31 

   
   
   

 

 



รายงานผลการสํารวจความพึงพอใจของผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสียของกรมวิทยาศาสตรบริการ 
ประจําปงบประมาณ 2561 

ศูนยสํารวจความคิดเห็น “นิดาโพล” -1- 

 ผลสํารวจของกลุมผูรับบริการ 
 

 งานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนคิทางวิทยาศาสตร (สํานักพฒันานกัวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูรับบริการ 

ตารางท่ี 1 จํานวนและรอยละขอมูลทั่วไป จําแนกตามผูรับบริการของงานบริการฝกอบรมและพัฒนา
เทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

ขอมูลท่ัวไป จํานวน รอยละ 
เพศ 

1. ชาย 63 19.50 
2. หญิง 260 80.50 

รวมทั้งสิ้น 323 100.00 
ชวงอายุ 

1. นอยกวา 20 ป 0 0.00 
2. 20-29 ป 87 26.93 
3. 30-39 ป 151 46.75 
4. 40-49 ป 66 20.43 
5. 50-59 ป 19 5.88 
6. 60 ปขึ้นไป 0 0.00 

รวมทั้งสิ้น 323 100.00 
ระดับการศึกษาสูงสุด 

1. ต่ํากวาปรญิญาตรี 8 2.48 
2. ปริญญาตรี 254 78.64 
3. ปริญญาโท 58 17.96 
4. ปริญญาเอก 3 0.93 

รวมทั้งสิ้น 323 100.00 
สถานภาพการทํางานในปจจุบัน 

1. ขาราชการ/เจาหนาที่ของรัฐ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 144 44.58 
2. พนักงาน/ลูกจางเอกชน 154 47.68 
3. เจาของธุรกิจ/โรงงาน/อุตสาหกรรม 9 2.79 
4. ผูประกอบการ OTOP/SMEs 16 4.95 
5. เกษตรกร 0 0.00 
6. นักเรียน/นักศึกษา 0 0.00 
7. แมบาน/พอบาน 0 0.00 

รวมทั้งสิ้น 323 100.00 

  



รายงานผลการสํารวจความพึงพอใจของผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสียของกรมวิทยาศาสตรบริการ 
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ศูนยสํารวจความคิดเห็น “นิดาโพล” -2- 

จากตารางท่ี 1 พบวา 

 ขอมูลท่ัวไปของกลุมผูรับบริการของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร

สวนใหญเปนเพศหญิงรอยละ 80.50 และเพศชายรอยละ 19.50 สวนใหญมีอายุระหวาง 30-39 ป 

รอยละ 46.75 รองลงมา คือ อายุระหวาง 20-29 ป รอยละ 26.93 อายุระหวาง 40-49 ป รอยละ 

20.43 และอายุระหวาง 50-59 ป รอยละ 5.88 ตามลําดับ  

 กลุมผูรับบริการสวนใหญสําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรี รอยละ 78.64 รองลงมา คือ 

สําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาโท รอยละ 17.96 สําเร็จการศึกษาในระดับต่ํากวาปริญญาตรี  

รอยละ 2.48 และสําเร็จการศกึษาในระดบัปริญญาเอก รอยละ 0.93 ตามลําดับ 

 กลุมผู รับบริการสวนใหญประกอบอาชีพเปนพนักงาน/ลูกจางเอกชน รอยละ 47.68 

รองลงมา คือ ขาราชการ/เจาหนาที่ของรัฐ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ รอยละ 44.58 ผูประกอบการ 

OTOP/SMEs รอยละ 4.95 และเจาของธุรกิจ/โรงงาน/อุตสาหกรรม รอยละ 2.79 ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 2 จํานวนและรอยละของเหตุผลในการเลือกใชบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการ  
จําแนกตามผู รับบริการของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร 
(สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

เหตุผลในการเลือกใชบริการ จํานวน รอยละ 
1. เปนสวนราชการ 157 48.61 
2. ความหลากหลาย/ครบถวนของการใหบริการ 101 31.27 
3. ความนาเชื่อถือ/ชื่อเสียงของหนวยงาน  237 73.37 
4. ไดรับการรบัรองตามมาตรฐานสากล  190 58.82 
5. คุณภาพของการใหบรกิาร  120 37.15 
6. ราคาคาบริการ 88 27.24 
7. คุณภาพ/ความเชี่ยวชาญของบุคลากร 122 37.77 
8. การบริการขอมลูทางวิชาการ 87 26.93 
9. ทําเลที่ตั้ง 42 13.00 

 

จากตารางท่ี 2 พบวา 

 เหตุผลท่ีกลุมผูรับบริการของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตรเลือกใช

บริการของกรมวิทยาศาสตรบริการ สวนใหญคิดวากรมวิทยาศาสตรบริการมีความนาเช่ือถือ/ชื่อเสียง

ของหนวยงาน  รอยละ 73.37 รองลงมา คือ ไดรับการรับรองตามมาตรฐานสากล  รอยละ 58.82 

เปนสวนราชการ รอยละ 48.61 คุณภาพ/ความเชี่ยวชาญของบุคลากร รอยละ 37.77 และคุณภาพ

ของการใหบริการ  รอยละ 37.15 ตามลําดับ 

 



รายงานผลการสํารวจความพึงพอใจของผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสียของกรมวิทยาศาสตรบริการ 
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ศูนยสํารวจความคิดเห็น “นิดาโพล” -3- 

ตารางท่ี 3 จํานวนและรอยละของประเภทของแหลงขอมูลที่ทําใหผูรับบริการรูจักกรมวิทยาศาสตรบริการ 
จําแนกตามผูรับบริการของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนา
นักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

ประเภทของแหลงขอมูล จํานวน รอยละ 
1. เว็บไซต 217 67.18 
2. เฟสบุก 13 4.02 
3. วิทยุ/โทรทัศน 14 4.33 
4. สื่อสิ่งพิมพ 67 20.74 
5. บุคคลแนะนํา 184 56.97 
6. งานสัมมนา/นิทรรศการ 110 34.06 
7. อื่น ๆ เชน ปายประกาศ 6 1.86 

 

 จากตารางท่ี 3 พบวา 

 ประเภทของแหลงขอมูลที่ทําใหกลุมผูรับบริการของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิค

ทางวิทยาศาสตรรูจักกรมวิทยาศาสตรบริการ สวนใหญรูจักจากเว็บไซตมากที่สุด รอยละ 67.18 

รองลงมา คือ บุคคลแนะนํา รอยละ 56.97 งานสัมมนา/นิทรรศการ รอยละ 34.06 สื่อสิ่งพิมพ  

รอยละ 20.74 และวิทยุ/โทรทัศน รอยละ 4.33 ตามลําดบั 

 

 

 



รายงานผลการสํารวจความพึงพอใจของผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสียของกรมวิทยาศาสตรบริการ 
ประจําปงบประมาณ 2561 

ศูนยสํารวจความคิดเห็น “นิดาโพล” -4- 

สวนท่ี 2 ประเมินความคาดหวัง และความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการ 

ตารางที่ 4 คะแนนและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของการประเมินความคาดหวังในคุณภาพการใหบริการของผูรับบริการงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิค 
ทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวทิยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

ประเด็นความคาดหวัง 
ระดับความคาดหวัง 

คะแนน 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ

คาดหวัง 

รอยละ
ของ

คะแนน 
นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

ดานกระบวนการ และขั้นตอนการใหบริการ 4.16 0.552 มาก 83.20 
1. การประกาศหรือแจงขอมูลเก่ียวกับข้ันตอนและ
ระยะเวลาการใหบริการ 

0 0 51 199 73 4.07 0.617 มาก 81.40 
(0.00) (0.00) (15.79) (61.61) (22.60) 

   
 

2. ขั้นตอนการใหบริการท่ีชัดเจน กระชับ และไมซับซอน 0 1 43 167 112 4.21 0.671 มากที่สุด 84.20 
(0.00) (0.31) (13.31) (51.70) (34.67) 

   
 

3. ความรวดเร็วในการใหบริการ 0 0 52 169 102 4.15 0.674 มาก 83.00 
(0.00) (0.00) (16.10) (52.32) (31.58) 

   
 

4. ความครบถวน ถูกตองของการใหบริการ 0 1 24 177 121 4.29 0.613 มากที่สุด 85.80 
(0.00) (0.31) (7.43) (54.80) (37.46) 

   
 

5. แบบฟอรมใบคํารอง/คําขอรับบริการเขาใจงาย 0 1 56 173 93 4.11 0.681 มาก 82.20 
(0.00) (0.31) (17.34) (53.56) (28.79) 

   
 

6. ขอกําหนด กฎระเบียบ และเงื่อนไขที่ยอมรับได 0 1 57 161 104 4.14 0.702 มาก 82.80 
(0.00) (0.31) (17.65) (49.85) (32.20) 

   
 

ดานบุคลากรท่ีใหบริการ 4.34 0.592 มากท่ีสุด 86.80 
7. ความรูความสามารถในการใหบริการ เชน ตอบคําถามชี้แจง
ขอสงสัย, ใหคําแนะนํา, แกไขปญหาไดอยางถูกตอง เปนตน 

0 0 35 140 148 4.35 0.667 มากที่สุด 87.00 
(0.00) (0.00) (10.84) (43.34) (45.82) 

   
 

8. ความเต็มใจและความพรอมในการใหบริการอยางสุภาพ 0 0 29 135 159 4.40 0.649 มากที่สุด 88.00 
(0.00) (0.00) (8.98) (41.80) (49.23) 
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ตารางที่ 4 (ตอ) คะแนนและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของการประเมินความคาดหวังในคุณภาพการใหบริการของผูรับบริการงานบริการฝกอบรมและพัฒนา
เทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏบิัติการ) 

ประเด็นความคาดหวัง 
ระดับความคาดหวัง 

คะแนน 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ

คาดหวัง 

รอยละ
ของ

คะแนน 
นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

9. ความซื่อสัตยสุจรติในการปฏบิัติหนาที่ เชน ไมขอสิ่งตอบ
แทน, ไมรับสินบน, ไมหาประโยชนในทางมิชอบ เปนตน 

0 1 22 133 167 4.44 0.635 มากที่สุด 88.80 
(0.00) (0.31) (6.81) (41.18) (51.70) 

   
 

10. ความเหมาะสมในการแตงกายบุคลิกภาพทาทาง
ของผูใหบริการ 

0 1 60 119 143 4.25 0.761 มากที่สุด 85.00 
(0.00) (0.31) (18.58) (36.84) (44.27) 

   
 

11. การใหบริการดวยความเสมอภาค ไมเลือกปฏิบัติ 0 1 38 133 151 4.34 0.693 มากที่สุด 86.80 
(0.00) (0.31) (11.76) (41.18) (46.75) 

   
 

12. ความเพียงพอของจํานวนบุคลากรผูใหบรกิาร 0 2 43 154 124 4.24 0.697 มากที่สุด 84.80 
(0.00) (0.62) (13.31) (47.68) (38.39) 

   
 

ดานสิ่งอํานวยความสะดวก 4.17 0.596 มาก 83.40 
13. สถานท่ีใหบริการเหมาะสม เดินทางสะดวก 0 3 65 147 108 4.11 0.749 มาก 82.20 

(0.00) (0.93) (20.12) (45.51) (33.44) 
   

 
14. ความเพียงพอของจุด/ชองการใหบริการ/อุปกรณ
การใหบริการเหมาะสม 

0 0 56 168 99 4.13 0.681 มาก 82.60 
(0.00) (0.00) (17.34) (52.01) (30.65) 

   
 

15. ความเพียงพอของสิ่งอํานวยความสะดวก เชน ที่น่ัง, 
น้ําดื่ม, เอกสาร, หองน้ํา เปนตน 

0 0 58 162 103 4.14 0.693 มาก 82.80 
(0.00) (0.00) (17.96) (50.15) (31.89) 

   
 

16. การเปดรบัฟงขอคิดเห็นตอการใหบริการ เชน 
กลองรบัขอความคิดเห็น, แบบสอบถาม เปนตน 

0 3 55 170 95 4.11 0.701 มาก 82.20 
(0.00) (0.93) (17.03) (52.63) (29.41) 

   
 

17. มีชองทางการติดตอประสานงานในหลายรูปแบบ 
เชน ทางโทรศัพท, อีเมล, สื่ออินเตอรเน็ต เปนตน 

0 0 43 156 124 4.25 0.675 มากที่สุด 85.00 
(0.00) (0.00) (13.31) (48.30) (38.39) 

   
 

 



รายงานผลการสํารวจความพึงพอใจของผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสียของกรมวิทยาศาสตรบริการ 
ประจําปงบประมาณ 2561 

ศูนยสํารวจความคิดเห็น “นิดาโพล” -6- 

ตารางที่ 4 (ตอ) คะแนนและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของการประเมินความคาดหวังในคุณภาพการใหบริการของผูรับบริการงานบริการฝกอบรมและพัฒนา
เทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏบิัติการ) 

ประเด็นความคาดหวัง 
ระดับความคาดหวัง 

คะแนน 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ

คาดหวัง 

รอยละ
ของ

คะแนน 
นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

18. ความสะอาดเรียบรอยของสถานท่ีใหบริการ 0 0 43 155 125 4.25 0.676 มากที่สุด 85.00 
(0.00) (0.00) (13.31) (47.99) (38.70)     

ดานการใหบริการ 4.42 0.591 มากท่ีสุด 88.40 
19. การไดรับบริการที่ตรงตามความตองการ 0 0 33 139 151 4.37 0.661 มากที่สุด 87.40 

(0.00) (0.00) (10.22) (43.03) (46.75)     
20. การบริการมีความถูกตอง นาเช่ือถือ 0 0 20 129 174 4.48 0.612 มากที่สุด 89.60 

(0.00) (0.00) (6.19) (39.94) (53.87) 
   

 

21. การไดรับบริการที่คุมคา และมีประโยชน 0 0 28 135 160 4.41 0.645 มากที่สุด 88.20 
(0.00) (0.00) (8.67) (41.80) (49.54) 

   
 

22. ภาพรวมการใหบริการ 0 0 29 170 124 4.29 0.623 มากท่ีสุด 85.80 
(0.00) (0.00) (8.98) (52.63) (38.39) 

   
 

ผลรวมเฉลี่ยจากทุกประเด็น 4.28 0.535 มากท่ีสุด 85.60 

 



รายงานผลการสํารวจความพึงพอใจของผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสียของกรมวิทยาศาสตรบริการ 
ประจําปงบประมาณ 2561 

ศูนยสํารวจความคิดเห็น “นิดาโพล” -7- 

 จากตารางท่ี 4 พบวา 

 ในภาพรวมกลุมผูรับบริการของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร  

มีความคาดหวังในคุณภาพการใหบริการเฉลี่ยจากทุกประเด็นอยูในระดับมากที่สุด โดยคิดเปน 4.28 

คะแนน (รอยละ 85.60) เม่ือจําแนกเปนรายดาน พบวา  

 ดานกระบวนการ และข้ันตอนการใหบริการ เกือบทุกประเด็นมีความคาดหวังอยูในระดับมาก

ภาพรวมคิดเปน 4.16 คะแนน (รอยละ 83.20) โดยเรียงลําดับคะแนนจากมากไปหานอย 3 อันดับแรก 

ดังนี้ ประเด็นความครบถวน ถูกตองของการใหบริการ คิดเปน 4.29 คะแนน (รอยละ 85.80) 

รองลงมา คือ ประเด็นขั้นตอนการใหบริการท่ีชัดเจน กระชับ และไมซับซอน คิดเปน 4.21 คะแนน 

(รอยละ 84.20) และประเด็นความรวดเร็วในการใหบริการ คิดเปน 4.15 คะแนน (รอยละ 83.00) 

ตามลําดับ 

 ดานบุคลากรท่ีใหบริการ ทุกประเด็นมีความคาดหวังอยูในระดับมากท่ีสุด ภาพรวมคิดเปน 

4.34 คะแนน (รอยละ 86.80) โดยเรียงลําดับคะแนนจากมากไปหานอย 3 อันดับแรก ดังนี้  

ประเด็นความซ่ือสัตยสุจริตในการปฏิบัติหนาที่ เชน ไมขอสิ่งตอบแทน, ไมรับสินบน, ไมหาประโยชน

ในทางมิชอบ เปนตน คิดเปน 4.44 คะแนน (รอยละ 88.80) รองลงมา คือ ประเด็นความเต็มใจ 

และความพรอมในการใหบริการอยางสุภาพ คิดเปน 4.40 คะแนน (รอยละ 88.00) และประเด็น

ความรูความสามารถในการใหบริการ เชน ตอบคําถามชี้แจงขอสงสัย, ใหคําแนะนํา, แกไขปญหาได

อยางถูกตอง เปนตน คิดเปน 4.35 คะแนน (รอยละ 87.00) ตามลําดับ 

 ดานส่ิงอํานวยความสะดวก เกือบทุกประเด็นมีความคาดหวังอยูในระดับมาก ภาพรวม 

คิดเปน 4.17 คะแนน (รอยละ 83.40) โดยเรียงลําดับคะแนนจากมากไปหานอย 3 อันดับแรก ดังน้ี 

ประเด็นมีชองทางการติดตอประสานงานในหลายรูปแบบ เชน ทางโทรศัพท, อีเมล, สื่ออินเตอรเน็ต 

เปนตน และประเด็นความสะอาดเรียบรอยของสถานท่ีใหบริการ ในสัดสวนท่ีเทากัน คิดเปน 4.25 

คะแนน (รอยละ 85.00) รองลงมา คือ ประเด็นความเพียงพอของส่ิงอํานวยความสะดวก เชน ที่นั่ง, 

น้ําดื่ม, เอกสาร, หองน้ํา เปนตน คิดเปน 4.14 คะแนน (รอยละ 82.80) และประเด็นความเพียงพอ

ของจุด/ชองการใหบริการ/อุปกรณการใหบริการเหมาะสม คิดเปน 4.13 คะแนน (รอยละ 82.60) 

ตามลําดับ 

ดานการใหบริการ ทุกประเด็นมีความคาดหวังอยู ในระดับมากท่ีสุด ภาพรวมคิดเปน  

4.42 คะแนน (รอยละ 88.40) โดยเรียงลําดับคะแนนจากมากไปหานอย 3 อันดับแรก ดังนี้  

ประเด็นการบริการมีความถูกตอง นาเชื่อถือ คิดเปน 4.48 คะแนน (รอยละ 89.60) รองลงมา คือ 

ประเด็นการไดรับบริการท่ีคุมคา และมีประโยชน คิดเปน 4.41 คะแนน (รอยละ 88.20) และ

ประเด็นการไดรับบริการท่ีตรงตามความตองการ คิดเปน 4.37 คะแนน (รอยละ 87.40) ตามลําดับ 

 



รายงานผลการสํารวจความพึงพอใจของผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสียของกรมวิทยาศาสตรบริการ 
ประจําปงบประมาณ 2561 

ศูนยสํารวจความคิดเห็น “นิดาโพล” -8- 

ตารางท่ี 5 คะแนนและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของการประเมินความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของผูรับบริการงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิค 
ทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

ประเด็นความพึงพอใจ 
ระดับความพึงพอใจ 

คะแนน 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

รอยละ
ของ

คะแนน 
นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

ดานกระบวนการ และขั้นตอนการใหบริการ 4.07 0.536 มาก 81.40 
1. การประกาศหรือแจงขอมูลเก่ียวกับข้ันตอนและ
ระยะเวลาการใหบริการ 

0 0 61 190 72 4.03 0.642 มาก 80.60 
(0.00) (0.00) (18.89) (58.82) (22.29)       

2. ขั้นตอนการใหบริการท่ีชัดเจน กระชับ และไมซับซอน 0 0 60 172 91 4.10 0.678 มาก 82.00 
(0.00) (0.00) (18.58) (53.25) (28.17)       

3. ความรวดเร็วในการใหบริการ 0 4 70 174 75 3.99 0.707 มาก 79.80 
(0.00) (1.24) (21.67) (53.87) (23.22)       

4. ความครบถวน ถูกตองของการใหบริการ 0 2 38 191 92 4.15 0.636 มาก 83.00 
(0.00) (0.62) (11.76) (59.13) (28.48)       

5. แบบฟอรมใบคํารอง/คําขอรับบริการเขาใจงาย 0 4 62 177 80 4.03 0.700 มาก 80.60 
(0.00) (1.24) (19.20) (54.80) (24.77)       

6. ขอกําหนด กฎระเบียบ และเงื่อนไขที่ยอมรับได 0 1 46 194 82 4.11 0.632 มาก 82.20 
(0.00) (0.31) (14.24) (60.06) (25.39)       

ดานบุคลากรท่ีใหบริการ 4.32 0.529 มากท่ีสุด 86.40 
7. ความรูความสามารถในการใหบริการ เชน ตอบคําถามชี้แจง
ขอสงสัย, ใหคําแนะนํา, แกไขปญหาไดอยางถูกตอง เปนตน 

0 0 42 153 128 4.27 0.676 มากที่สุด 85.40 
(0.00) (0.00) (13.00) (47.37) (39.63)       

8. ความเต็มใจและความพรอมในการใหบริการอยางสุภาพ 0 0 25 161 137 4.35 0.618 มากที่สุด 87.00 
(0.00) (0.00) (7.74) (49.85) (42.41)       

 



รายงานผลการสํารวจความพึงพอใจของผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสียของกรมวิทยาศาสตรบริการ 
ประจําปงบประมาณ 2561 

ศูนยสํารวจความคิดเห็น “นิดาโพล” -9- 

ตารางท่ี 5 (ตอ) คะแนนและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของการประเมินความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของผูรับบริการงานบริการฝกอบรมและพัฒนา
เทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

ประเด็นความพึงพอใจ 
ระดับความพึงพอใจ 

คะแนน 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

รอยละ
ของ

คะแนน 
นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

9. ความซื่อสัตยสุจรติในการปฏิบัติหนาที่ เชน ไมขอสิ่งตอบ
แทน, ไมรับสินบน, ไมหาประโยชนในทางมิชอบ เปนตน 

0 0 15 136 172 4.49 0.586 มากที่สุด 89.80 
(0.00) (0.00) (4.64) (42.11) (53.25)       

10. ความเหมาะสมในการแตงกายบุคลิกภาพทาทาง
ของผูใหบริการ 

0 0 34 137 152 4.37 0.666 มากที่สุด 87.40 
(0.00) (0.00) (10.53) (42.41) (47.06)       

11. การใหบริการดวยความเสมอภาค ไมเลือกปฏิบัติ 0 2 32 149 140 4.32 0.675 มากที่สุด 86.40 
(0.00) (0.62) (9.91) (46.13) (43.34)       

12. ความเพียงพอของจํานวนบุคลากรผูใหบรกิาร 0 1 58 168 96 4.11 0.692 มาก 82.20 
(0.00) (0.31) (17.96) (52.01) (29.72)       

ดานสิ่งอํานวยความสะดวก 4.09 0.504 มาก 81.80 
13. สถานท่ีใหบริการเหมาะสม เดินทางสะดวก 0 4 63 176 80 4.03 0.702 มาก 80.60 

(0.00) (1.24) (19.50) (54.49) (24.77)       
14. ความเพียงพอของจุด/ชองการใหบริการ/อุปกรณ
การใหบริการเหมาะสม 

0 1 59 198 65 4.01 0.630 มาก 80.20 
(0.00) (0.31) (18.27) (61.30) (20.12)       

15. ความเพียงพอของสิ่งอํานวยความสะดวก เชน ที่น่ัง, 
น้ําดื่ม, เอกสาร, หองน้ํา เปนตน 

0 4 65 179 75 4.01 0.696 มาก 80.20 
(0.00) (1.24) (20.12) (55.42) (23.22)       

16. การเปดรบัฟงขอคิดเห็นตอการใหบริการ เชน 
กลองรบัขอความคิดเห็น, แบบสอบถาม เปนตน 

0 3 43 185 92 4.13 0.662 มาก 82.60 
(0.00) (0.93) (13.31) (57.28) (28.48)       

17. มีชองทางการติดตอประสานงานในหลายรูปแบบ 
เชน ทางโทรศัพท, อีเมล, สื่ออินเตอรเน็ต เปนตน 

0 0 50 170 103 4.16 0.669 มาก 83.20 
(0.00) (0.00) (15.48) (52.63) (31.89)       
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ตารางท่ี 5 (ตอ) คะแนนและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของการประเมินความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของผูรับบริการงานบริการฝกอบรมและพัฒนา
เทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

ประเด็นความพึงพอใจ 
ระดับความพึงพอใจ 

คะแนน 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

รอยละ
ของ

คะแนน 
นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

18. ความสะอาดเรียบรอยของสถานท่ีใหบริการ 0 0 50 158 115 4.20 0.687 มาก 84.00 
(0.00) (0.00) (15.48) (48.92) (35.60)       

ดานการใหบริการ 4.31 0.561 มากท่ีสุด 86.20 
19. การไดรับบริการที่ตรงตามความตองการ 0 0 44 168 111 4.21 0.662 มากที่สุด 84.20 

(0.00) (0.00) (13.62) (52.01) (34.37)       
20. การบริการมีความถูกตอง นาเช่ือถือ 0 2 21 150 150 4.39 0.637 มากที่สุด 87.80 

(0.00) (0.62) (6.50) (46.44) (46.44)       

21. การไดรับบริการที่คุมคา และมีประโยชน 0 0 28 162 133 4.33 0.628 มากที่สุด 86.60 
(0.00) (0.00) (8.67) (50.15) (41.18)       

22. ภาพรวมการใหบริการ 0 0 29 184 110 4.25 0.607 มากท่ีสุด 85.00 
(0.00) (0.00) (8.98) (56.97) (34.06)        

ผลรวมเฉลี่ยจากทุกประเด็น 4.21 0.475 มากท่ีสุด 84.20 



รายงานผลการสํารวจความพึงพอใจของผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสียของกรมวิทยาศาสตรบริการ 
ประจําปงบประมาณ 2561 

ศูนยสํารวจความคิดเห็น “นิดาโพล” -11- 

 จากตารางท่ี 5 พบวา 

 ในภาพรวมกลุมผูรับบริการของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร  

มีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการเฉลี่ยจากทุกประเด็นอยูในระดับมากที่สุด โดยคิดเปน 4.21 

คะแนน (รอยละ 84.20) เม่ือจําแนกเปนรายดาน พบวา  

 ดานกระบวนการ และข้ันตอนการใหบริการ ทุกประเด็นมีความพึงพอใจอยูในระดับมาก 

ภาพรวมคิดเปน 4.07 คะแนน (รอยละ 81.40) โดยเรียงลําดับคะแนนจากมากไปหานอย 3 อันดับแรก 

ดังนี้ ประเด็นความครบถวน ถูกตองของการใหบริการ คิดเปน 4.15 คะแนน (รอยละ 83.00) 

รองลงมา คือ ประเด็นขอกําหนด กฎระเบียบ และเงื่อนไขท่ียอมรับได คิดเปน 4.11 คะแนน  

(รอยละ 82.20) และประเด็นข้ันตอนการใหบริการที่ชัดเจน กระชับ และไมซับซอน คิดเปน 4.10 

คะแนน (รอยละ 82.00) ตามลําดับ 

 ดานบุคลากรที่ใหบริการ เกือบทุกประเด็นมีความพึงพอใจอยูในระดับมากที่สุด ภาพรวม 

คิดเปน 4.32 คะแนน (รอยละ 86.40) โดยเรียงลําดับคะแนนจากมากไปหานอย 3 อันดับแรก ดังน้ี 

ประเด็นความซ่ือสัตยสุจริตในการปฏิบัติหนาที่ เชน ไมขอสิ่งตอบแทน, ไมรับสินบน, ไมหาประโยชน

ในทางมิชอบ เปนตน คิดเปน 4.49 คะแนน (รอยละ 89.80) รองลงมา คือ ประเด็นความเหมาะสม

ในการแตงกายบุคลิกภาพทาทางของผูใหบริการ คิดเปน 4.37 คะแนน (รอยละ 87.40) และประเด็น

ความเต็มใจและความพรอมในการใหบริการอยางสุภาพ คิดเปน 4.35 คะแนน (รอยละ 87.00) 

ตามลําดับ 

 ดานสิ่งอํานวยความสะดวก ทุกประเด็นมีความพึงพอใจอยู ในระดับมาก ภาพรวม 

คิดเปน 4.09 คะแนน (รอยละ 81.80) โดยเรียงลําดับคะแนนจากมากไปหานอย 3 อันดับแรก ดังน้ี 

ประเด็นความสะอาดเรียบรอยของสถานท่ีใหบริการ คิดเปน 4.20 คะแนน (รอยละ 84.00) 

รองลงมา คือ ประเด็นมีชองทางการติดตอประสานงานในหลายรูปแบบ เชน ทางโทรศัพท, อีเมล, 

 ส่ืออินเตอรเน็ต เปนตน คิดเปน 4.16 คะแนน (รอยละ 83.20) และประเด็นการเปดรับฟง

ขอคิดเห็นตอการใหบริการ เชน กลองรับขอความคิดเห็น, แบบสอบถาม เปนตน คิดเปน 4.13 

คะแนน (รอยละ 82.60) ตามลําดับ 

 ดานการใหบริการ ทุกประเด็นมีความพึงพอใจอยูในระดับมากที่สุด ภาพรวมคิดเปน 4.31 

คะแนน (รอยละ 86.20) โดยเรียงลําดับคะแนนจากมากไปหานอย 3 อันดับแรก ดังนี้   

ประเด็นการบริการมีความถูกตอง นาเชื่อถือ คิดเปน 4.39 คะแนน (รอยละ 87.80) รองลงมา คือ 

ประเด็นการไดรับบริการท่ีคุมคา และมีประโยชน คิดเปน 4.33 คะแนน (รอยละ 86.60) และ

ประเด็นการไดรับบริการท่ีตรงตามความตองการ คิดเปน 4.21 คะแนน (รอยละ 84.20) ตามลําดับ
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สวนท่ี 3 ประเมินความไมพอใจในคุณภาพการใหบริการ 

ตารางท่ี 6 จํานวนและรอยละของผูรับบริการท่ีมีประเด็นท่ีไมพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการ  
จําแนกตามผูรับบริการของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร  
(สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

ประเด็นที่ไมพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการ จํานวน รอยละ 
ไมมีประเด็นไมพึงพอใจ 260 80.50 
มปีระเด็นไมพึงพอใจ 63 19.50 

ประเด็นไมพึงพอใจ อันดับ รอยละ   
1. ความเพียงพอของสถานที่จอดรถ 1 19.46   
2. ความสะดวกรวดเร็วในการติดตอประสานงาน 2 16.78   
3. ดานอ่ืน ๆ เชน รายละเอียดการอบรมควรแจงใหละเอียด
ครบถวน, หลักสูตรเปดอบรมนอยไมเพียงพอตอความตองการ, 
อยากใหปรับปรุงเร่ืองการเปดหลักสูตรฝกอบรม เนื่องจากถาเปน
หนวยงานราชการจะตองขออนุมัติจากผูบังคับบัญชากอนถึงจะ
สมัครได และจะตองสํารองเงินออกไปกอน เนื่องจากหลักสูตรเต็ม
เร็วมาก ควรจะมีการเปดฝกอบรมเฉพาะหนวยงานภาครัฐจะทําให
บุคลากรของหนวยงานภาครัฐสมัครได, ความถูกตอง และความ
รวดเร็วเก่ียวกับการดําเนินการดานเอกสาร, ที่นั่งรอรับบริการ 

3 10.40 

  
4. ระยะเวลาในการใหบริการ 4 10.07   
5. การประกาศหรือแจงขอมูลเกี่ยวกับข้ันตอนการใหบริการ 5 9.40   
6. การใหบริการของเจาหนาที่ 6 9.06   
7. ชองทางการประชาสัมพันธขอมูลขาวสารการใหบริการ 7 7.72   
8. ขอมูล และองคความรูที่ไดรับ 8 6.04   
9. ความเพียงพอของสิ่งอํานวยความสะดวกอ่ืน ๆ เชน คอมพิวเตอร
ที่ใหบริการไมเพียงพอ, หองนํ้าเกา และไมเพียงพอตอความตองการ, 
สถานที่รับประทานอาหารไมเพียงพอตอผูเขาอบรม 

9 4.03 

  
10.  ความนาเชื่อถือของการบริการ 10 2.35   
11.  การอํานวยความสะดวกของเจาหนาที่ รปภ. 10 2.35   
12.  ความสะอาดเรียบรอยของอาคาร และสถานที่ใหบริการ 11 2.01   
13.  การรักษาความลับของผูรับบรกิาร 12 0.34   

รวมท้ังสิ้น 323 100.00 

 

จากตารางท่ี 6 พบวา  

 กลุมผูรับบริการของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร สวนใหญไมมี

ประเด็นที่ไมพึงพอใจ รอยละ 80.50 และมีประเด็นท่ีไมพึงพอใจ รอยละ 19.50 โดยมีประเด็นท่ีไม

พึงพอใจมากท่ีสุด 4 อันดับแรก ไดแก อันดับ 1 คือ ความเพียงพอของสถานท่ีจอดรถ รอยละ 19.46  



รายงานผลการสํารวจความพึงพอใจของผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสียของกรมวิทยาศาสตรบริการ 
ประจําปงบประมาณ 2561 

ศูนยสํารวจความคิดเห็น “นิดาโพล” -13- 

รองลงมาอันดับ 2 คือ ความสะดวกรวดเร็วในการติดตอประสานงาน รอยละ 16.78 อันดับ 3 คือ 

ดานอื่น ๆ เชน รายละเอียดการอบรมควรแจงใหละเอียดครบถวน, หลักสูตรเปดอบรมนอยไมเพียงพอตอ

ความตองการ, อยากใหปรับปรุงเร่ืองการเปดหลักสูตรฝกอบรม เน่ืองจากถาเปนหนวยงานราชการจะตอง

ขออนุมัติจากผูบังคับบัญชากอนถึงจะสมัครได และจะตองสํารองเงินออกไปกอน เนื่องจากหลักสูตรเต็ม

เร็วมาก ควรจะมีการเปดฝกอบรมเฉพาะหนวยงานภาครัฐจะทําใหบุคลากรของหนวยงานภาครัฐสมัครได, 

ความถูกตอง และความรวดเร็วเก่ียวกับการดําเนินการดานเอกสาร, ท่ีนั่งรอรับบริการรอยละ 10.40 

อันดับ 4 คอื ระยะเวลาในการใหบริการ รอยละ 10.07 และอันดับ 5 คือการประกาศหรือแจงขอมูล

เก่ียวกับข้ันตอนการใหบรกิาร รอยละ 9.40 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 4 ประเมินความเชื่อม่ันของผูรับบริการตอกรมวิทยาศาสตรบริการ 

ตารางที่ 7 คะแนนและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของการประเมินความเชื่อม่ันในคุณภาพการใหบริการของผูรับบริการงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิค 
ทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

ประเด็นความเชื่อม่ัน 
ระดับความเชื่อม่ัน 

คะแนน 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
เชื่อม่ัน 

รอยละ
ของ

คะแนน 
นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

1. ความเปนสวนราชการ 0 2 10 157 154.00 4.43 0.588 มากที่สุด 88.60 
(0.00) (0.62) (3.10) (48.61) (47.68)        

2. ไดการรบัรองตามมาตรฐานสากล 0 0 2 126 195.00 4.60 0.504 มากที่สุด 92.00 
(0.00) (0.00) (0.62) (39.01) (60.37)        

3. ความรูความสามารถของบุคลากร 0 0 8 170 145.00 4.42 0.543 มากที่สุด 88.40 
(0.00) (0.00) (2.48) (52.63) (44.89)        

4. ประสิทธิภาพและความคุมคา 0 0 20 196 107.00 4.27 0.567 มากที่สุด 85.40 
(0.00) (0.00) (6.19) (60.68) (33.13)        

5. ใหบริการดวยความถูกตอง เที่ยงตรง เชื่อถือได 0 5 10 168 140.00 4.37 0.624 มากที่สุด 87.40 
(0.00) (1.55) (3.10) (52.01) (43.34)        

6. ความสามารถของเครื่องมือและอุปกรณวทิยาศาสตร 3 0 34 169 117.00 4.23 0.707 มากที่สุด 84.60 
(0.93) (0.00) (10.53) (52.32) (36.22)        

7. ดําเนินการดวยความโปรงใส ซื่อสัตย สุจรติ สามารถ
ตรวจสอบได 

0 0 15 172 136.00 4.37 0.573 มากที่สุด 87.40 
(0.00) (0.00) (4.64) (53.25) (42.11)        

8. บุคลากรปฏิบัติงานดวยความเสมอภาค ไมเลือกปฏิบัติ 0 1 21 164 137.00 4.35 0.615 มากที่สุด 87.00 
(0.00) (0.31) (6.50) (50.77) (42.41)        

9. การรักษาความลับของผูรับบริการ 0 2 16 166 139.00 4.37 0.608 มากที่สุด 87.40 
(0.00) (0.62) (4.95) (51.39) (43.03)        

ภาพรวมความเชื่อม่ัน 4.38 0.470 มากท่ีสุด 87.60 
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 จากตารางท่ี 7 พบวา 

 ในภาพรวมกลุมผูรับบริการของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร มี

ความเชื่อม่ันในคุณภาพการใหบริการอยูในระดับมากท่ีสุด คิดเปน 4.38 คะแนน (รอยละ 87.60) 

โดยประเด็นท่ีมีความเชื่อมั่นมากท่ีสุด 5 อันดับแรก ไดแก ประเด็นไดการรับรองตามมาตรฐานสากล 

คิดเปน 4.60 คะแนน (รอยละ 92.00) รองลงมา คือ ประเด็นความเปนสวนราชการ คิดเปน 4.43 

คะแนน (รอยละ 88.60) ประเด็นความรูความสามารถของบุคลากร คิดเปน 4.42 คะแนน  

(รอยละ 88.40) ประเด็นใหบริการดวยความถูกตอง เท่ียงตรง เชื่อถือได ประเด็นดําเนินการดวย

ความโปรงใส ซื่อสัตย สุจริต สามารถตรวจสอบได และประเด็นการรักษาความลับของผูรับบริการ  

ในสัดสวนที่เทากัน คิดเปน 4.37 คะแนน (รอยละ 87.40) และประเด็นบุคลากรปฏิบัติงานดวย

ความเสมอภาค ไมเลือกปฏิบัติ คิดเปน 4.35 คะแนน (รอยละ 87.00) ตามลําดับ 

สวนท่ี 5 ขอเสนอแนะเพื่อการปรับปรุงการใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการ 

ตารางท่ี 8 จํานวนและรอยละของผูรับบรกิารท่ีมีความตองการ หรือความคาดหวังใหกรมวิทยาศาสตรบริการ
จัดใหมีบริการเพ่ิมเติม จําแนกตามผูรับบริการของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทาง
วิทยาศาสตร (สํานกัพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

ความตองการ หรือความคาดหวังใหกรมวิทยาศาสตรบริการจัดใหมีบริการเพ่ิมเติม จํานวน รอยละ 

1. ไมมีความตองการ หรือความคาดหวัง 63 19.50 
2. มคีวามตองการ หรือความคาดหวัง 260 80.50 

รวมท้ังสิ้น 323 100.00 

 

จากตารางท่ี 8 พบวา  

 กลุมผูรับบริการของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร สวนใหญมีความ

ตองการ หรือความคาดหวังใหกรมวิทยาศาสตรบริการจัดใหมีบริการเพ่ิมเติม รอยละ 80.50 และ

บางสวนท่ีไมมีความตองการ หรือความคาดหวัง รอยละ 19.50 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 9 จํานวนและรอยละของผูรับบรกิารท่ีมีความตองการ หรือความคาดหวังใหกรมวิทยาศาสตรบริการ 
จัดใหมีบริการเพ่ิมเติม จําแนกตามผูรับบริการของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทาง
วิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) (เฉพาะผูที่มี
ความตองการ หรือความคาดหวัง) 

ประเด็นที่มีความตองการ หรือความคาดหวัง จํานวน รอยละ 

1. ขยายการใหบริการของศนูยบริการแบบเบ็ดเสร็จ (บริเวณชั้น 1 อาคารตั้ว)  

ใหครอบคลุมทุกงานบริการของหนวยงาน 

90 34.62 

2. เพิ่มศูนยรับบรกิารในสวนภูมิภาค 113 43.46 

3. มีการแจงขอมูลขาวสาร เชน การรับตัวอยาง, การรับรายงานทาง SMS เปนตน 68 26.15 

4. การสงมอบรายงานผลการทดสอบ/สอบเทียบ ใบรับรองผานระบบออนไลน 81 31.15 

5. การสงมอบรายงานทดสอบความชํานาญผานระบบออนไลน 81 31.15 

6. ใหมีการรับชําระคาธรรมเนียมผานบัตรเครดิต 60 23.08 

7. ปรับปรงุแบบฟอรมตาง ๆ ในการขอรับบริการใหเขาใจงายขึ้น 50 19.23 

8. การใหบริการรับตัวอยางทดสอบนอกสถานที่ (โดยคิดคาบรกิารเพ่ิม) 45 17.31 

9. อื่น ๆ เชน เพ่ิมคอรสอบรมใหมากขึ้น, เพ่ิมหลักสูตรการอบรมใหหลากหลาย, 

ขอมูลรายละเอียดการอบรมควรแจงให เปนปจจุบัน, หลักสูตรการอบรมให

หลากหลายมากขึ้น, เพ่ิมระยะเวลาการชําระคาอบรม, เพิ่มรอบหลักสูตรที่เปนดาน

วิชาการเฉพาะ ใหนอกเหนือจากแผน, เปดการจัดอบรมนอกสถานที่ 

11 4.23 

 

 จากตารางท่ี 9 พบวา  

 ความตองการ หรือความคาดหวังของกลุมผูรับบริการของงานบริการฝกอบรมและพัฒนา

เทคนิคทางวิทยาศาสตรท่ีอยากใหกรมวิทยาศาสตรบริการจัดใหบริการเพิ่มเติม พบวา สวนใหญ

ตองการใหกรมวิทยาศาสตรบริการเพิ่มศูนยรับบริการในสวนภูมิภาค รอยละ 43.46 รองลงมา คือ 

ขยายการใหบริการของศูนยบริการแบบเบ็ดเสร็จ (บริเวณชั้น 1 อาคารตั้ว) ใหครอบคลุมทุกงาน

บริการของหนวยงาน รอยละ 34.62 การสงมอบรายงานผลการทดสอบ/สอบเทียบ ใบรับรองผาน

ระบบออนไลน และการสงมอบรายงานทดสอบความชํานาญผานระบบออนไลน ในสัดสวนที่เทากัน 

รอยละ 31.15 และมีการแจงขอมูลขาวสาร เชน การรับตัวอยาง, การรับรายงานทาง SMS เปนตน 

รอยละ 26.15 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 10 จํานวนและรอยละขอคิดเห็น หรือขอเสนอแนะอื่น ๆ จําแนกตามผูรับบริการของ 
งานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตร
หองปฏิบัติการ) 

ขอคิดเห็น หรือขอเสนอแนะ  จํานวน รอยละ 

 สําหรับตัวอยางท่ีแสดงความคิดเห็น โดยมีประเด็นดังนี้  17 5.26 
1. การอบรม ควรจะเพิ่มหลักสูตรการอบรมใหหลากหลาย ทนัสมัย 
และอยากใหจัดอบรมบอย ๆ และตอเนื่อง 

: รอยละ 35.29   

2. ควรปรับปรุงการใหบริการใหมีความรวดเร็วยิ่งขึ้น ลดขั้นตอนที่ลาชา : รอยละ 11.76   
3. อยากใหแกไขเก่ียวกับชองทาง และระยะเวลาในการชําระเงินคาอบรม : รอยละ 11.76   
4. ปรับปรุงเครื่องมือหรืออุปกรณใหมีความทันสมัยกวาเดิม : รอยละ 5.88   
5. เพิ่มการประชาสัมพันธหนวยงาน และแจงขอมูลขาวสารการใหบริการ
ใหมากขึ้น 

: รอยละ 5.88   

6. ระยะเวลาเปดรับสมัครคอรสอบรมไมคอยเหมาะสมกับหนวยงาน
เอกชน ที่จะสามารถจองคอรสไดชวงปลายป (พฤศจิกายน-ธันวาคม)  

: รอยละ 5.88   

7. อยากใหกรมวิทยาศาสตรบริการออกมาบริการนอกสถานท่ีบาง เชน 
ตามมหาวิทยาลัย หรือจุดที่เดินทางไปใชบริการไดสะดวก 

: รอยละ 5.88   

8. อยากใหแกไขชวงเวลาในการอบรม : รอยละ 5.88   
9. อยากใหขยายสถานที่ใหกวางกวาเดิม เน่ืองจากที่จอดรถ และ
หองน้ําไมเพียงพอตอผูมาใชบริการ 

: รอยละ 5.88   

10. อยากใหมีชองทางการสมัครอบรมที่สะดวกกวานี้ เชน สมัครทางโทรศพัท : รอยละ 5.88   
 สําหรับตัวอยางที่ไมแสดงความคิดเห็น   306 94.74 

รวมทั้งสิ้น  323 100.00 

จากตารางท่ี 10 พบวา  

 กลุมผูรับบริการของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร สวนใหญไมมี
ขอคิดเห็น หรือขอเสนอแนะอื่น ๆ รอยละ 94.74 และมีเพียงสวนนอยท่ีมีขอคิดเห็น หรือ
ขอเสนอแนะอื่น ๆ รอยละ 5.26 โดยเสนอแนะในเรื่องการอบรม ควรจะเพ่ิมหลักสูตรการอบรมให
หลากหลาย ทันสมัย และอยากใหจัดอบรมบอย ๆ และตอเนื่อง รอยละ 35.29 ควรปรับปรุงการ
ใหบริการใหมีความรวดเร็วย่ิงขึ้น ลดขั้นตอนท่ีลาชา และอยากใหแกไขเกี่ยวกับชองทาง และ
ระยะเวลาในการชําระเงินคาอบรม รอยละ 11.76 ตามลําดบั 
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 ผลสํารวจของกลุมผูมีสวนไดสวนเสีย  
 

 งานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูมีสวนไดสวนเสีย 

ตารางท่ี 11 จํานวนและรอยละของประเภทหนวยงานท่ีมาติดตอกรมวิทยาศาสตรบริการ จําแนกตาม 
ผูมีสวนไดสวนเสียของงานบรกิารฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนา
นักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

ประเภทหนวยงาน จํานวน รอยละ 
1. สวนราชการ 1 14.29 
2. รัฐวิสาหกิจ 0 0.00 
3. องคกรมหาชน 0 0.00 
4. หนวยงานในกํากับของรัฐ 0 0.00 
5. สมาคม/มูลนิธิ 0 0.00 
6. องคกรวิชาชีพ 0 0.00 
7. หนวยงานเอกชน 6 85.71 

รวม 7 100.00 

 

จากตารางท่ี 11 พบวา 

 ประเภทหนวยงานที่มาติดตอกรมวิทยาศาสตรบริการของกลุมผูมีสวนไดสวนเสียของ 

งานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร สวนใหญเปนหนวยงานเอกชนมากท่ีสุด รอยละ 

85.71 รองลงมา คอื หนวยงานในสวนราชการ รอยละ 14.29 ตามลําดบั 

 

ตารางที่ 12 จํานวนและรอยละของวัตถุประสงคในการมาติดตอกรมวิทยาศาสตรบริการ จําแนกตาม 
ผูมีสวนไดสวนเสียของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนา
นักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

วัตถุประสงคในการมาติดตอกรมวิทยาศาสตรบริการ จํานวน รอยละ 

1. ขอคําปรึกษา 0 0.00 

2. ขอขอมูล 0 0.00 

3. ขอรับบริการ  3 42.86 

4. ประสานงานทั่วไป 2 28.57 

5. ประชุม/สัมมนา 5 71.43 
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 จากตารางท่ี 12 พบวา 

 วัตถุประสงคในการมาติดตอกรมวิทยาศาสตรบริการของกลุมผูมีสวนไดสวนเสียของงานบริการ

ฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร สวนใหญมาประชุม/สัมมนามากที่สุด รอยละ 71.43 

รองลงมา คอื ขอรับบริการ รอยละ 42.86 และประสานงานท่ัวไป รอยละ 28.57 ตามลําดับ  

ตารางท่ี 13 จํานวนและรอยละของหนวยงาน/งานบริการท่ีมาติดตอ จําแนกตามผูมีสวนไดสวนเสีย 
ของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตร
หองปฏิบัติการ) (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

หนวยงาน/งานบริการ จํานวน รอยละ 

1. สํานักงานเลขานุการกรม เชน ศูนยรับบริการเบ็ดเสร็จ, การเงิน, พัสดุ, 

ประชาสัมพันธ  

0 0.00 

2. สํานักเทคโนโลยีชุมชน  0 0.00 

3. สํานักบริหารและรับรองหองปฏิบัติการ  0 0.00 

4. สํานักพัฒนาศักยภาพนักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ  7 100.00 

5. สํานักหอสมุดและศูนยสารสนเทศวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  1 14.29 

6. กองเคมีภัณฑและผลิตภัณฑอุปโภค  0 0.00 

7. กองวัสดุวิศวกรรม 0 0.00 

8. กองผลิตภัณฑอาหารและวัสดุสัมผัสอาหาร 0 0.00 

9. กองความสามารถหองปฏิบัติการและรับรองผลิตภัณฑ 0 0.00 

 

จากตารางท่ี 13 พบวา 

 กลุมผูมีสวนไดสวนเสียของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตรทั้งหมด 

เคยมาติดตอที่สํานักพัฒนาศักยภาพนักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ รองลงมา คือ สํานักหอสมุดและ

ศูนยสารสนเทศวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี รอยละ 14.29 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 14 จํานวนและรอยละของความถ่ีในการมาติดตอกรมวิทยาศาสตรบริการ จําแนกตาม 
ผูมีสวนไดสวนเสียของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนา
นักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) (ในรอบ 3 เดือนที่ผานมา) 

ความถี่ในการมาติดตอกรมวิทยาศาสตรบริการ จํานวน รอยละ 

1. 1 – 5 คร้ัง 6 85.71 
2. 6 – 10 ครั้ง 1 14.29 
3. 11 – 15 คร้ัง 0 0.00 
4. มากกวา 15 ครั้ง 0 0.00 

รวม 7 100.00 
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จากตารางท่ี 14 พบวา 

 ความถ่ีในการมาติดตอกรมวิทยาศาสตรบริการของกลุมผูมีสวนไดสวนเสียของงานบริการ

ฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร ในรอบ 3 เดือนที่ผานมา สวนใหญมาติดตอ 1 – 5 คร้ัง 

รอยละ 85.71 รองลงมา คอื มาติดตอ 6 - 10 ครั้ง รอยละ 14.29 ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี  15 จํานวนและรอยละของประเภทแหลงขอมูลท่ีทําใหผูมีสวนไดสวนเสียรูจักกรมวิทยาศาสตรบริการ 
จําแนกตามผูมีสวนไดสวนเสียของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร 
(สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

ประเภทของแหลงขอมูล จํานวน รอยละ 

1. เว็บไซต 7 100.00 

2. เฟสบุก 1 14.29 

3. วิทยุ/โทรทัศน 1 14.29 

4. สื่อสิ่งพิมพ 1 14.29 

5. บุคคลแนะนํา 3 42.86 

6. งานสัมมนา/นิทรรศการ 2 28.57 

 

จากตารางท่ี 15 พบวา 

 กลุมผูมีสวนไดสวนเสียของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตรทุกคนรูจัก

กรมวิทยาศาสตรบริการผานทางเว็บไซต รองลงมา คือ บุคคลแนะนํา รอยละ 42.86 งานสัมมนา/

นิทรรศการ รอยละ 28.57 เฟสบุก วิทยุ/โทรทัศน และสื่อสิ่งพิมพ ในสัดสวนที่เทากัน รอยละ 

14.29 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2 ประเมินความคาดหวัง และความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการ 

ตารางท่ี 16 คะแนนและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของการประเมินความคาดหวังในคุณภาพการใหบริการของผูมีสวนไดสวนเสียงานบริการฝกอบรมและพัฒนา
เทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

ประเด็นความคาดหวัง 
ระดับความคาดหวัง 

คะแนน 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ

คาดหวัง 

รอยละ
ของ

คะแนน 
นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

1. ขั้นตอนการใหบริการที่ชัดเจน รวดเร็ว และไมยุงยาก
ซับซอน 

0 0 1 3 3 4.29 0.756 มากที่สุด 85.80 
(0.00) (0.00) (14.29) (42.86) (42.86)     

2. ความรวดเร็วในการใหบริการ 0 0 2 2 3 4.14 0.900 มาก 82.80 
(0.00) (0.00) (28.57) (28.57) (42.86)     

3. ความครบถวน ถูกตองของการใหบริการ 0 0 1 2 4 4.43 0.787 มากที่สุด 88.60 

(0.00) (0.00) (14.29) (28.57) (57.14)     

4. ไดรับบริการท่ีเปนมาตรฐานเดียวกัน มีความเสมอภาค 
ไมเลือกปฏบิัติ 

0 0 0 3 4 4.57 0.535 มากที่สุด 91.40 
(0.00) (0.00) (0.00) (42.86) (57.14)     

5. ชองทางการใหบริการสะดวก เขาถึงงาย และมีความ
หลากหลาย 

0 0 0 4 3 4.43 0.535 มากที่สุด 88.60 
(0.00) (0.00) (0.00) (57.14) (42.86)     

6. มีการประชาสัมพันธขั้นตอนการใหบริการ หรือขอมูล
ขาวสารผานชองทางที่หลากหลาย และทั่วถึง 

0 0 1 3 3 4.29 0.756 มากที่สุด 85.80 
(0.00) (0.00) (14.29) (42.86) (42.86)     

7. ผลลัพธของการใหบริการมีความถูกตอง นาเชื่อถือ 0 0 0 2 5 4.71 0.488 มากที่สุด 94.20 
(0.00) (0.00) (0.00) (28.57) (71.43)     

8. ผลลัพธของการใหบริการตรงตามความตองการ และ
สามารถนําไปใชประโยชนได 

0 0 0 3 4 4.57 0.535 มากที่สุด 91.40 
(0.00) (0.00) (0.00) (42.86) (57.14)     
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ตารางท่ี 16 (ตอ) คะแนนและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของการประเมินความคาดหวังในคุณภาพการใหบริการของผูมีสวนไดสวนเสียงานบริการฝกอบรมและ
พัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

ประเด็นความคาดหวัง 

ระดับความคาดหวัง 

คะแนน 

สวน

เบี่ยงเบน

มาตรฐาน 

ระดับ

ความ

คาดหวัง 

รอยละ

ของ

คะแนน 
นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

9. อัตราคาธรรมเนียมในการขอรับบริการมีความชัดเจน  
คุมคา และเหมาะสม 

0 0 0 3 4 4.57 0.535 มากที่สุด 91.40 
(0.00) (0.00) (0.00) (42.86) (57.14)     

10. ความรูความสามารถของบุคลากรในการใหบริการ เชน 
สามารถตอบคาํถามชี้แจงขอสงสัย, ใหคําแนะนํา, ชวยแกไข
ปญหาไดอยางถูกตอง, นาเชื่อถือ และเปนประโยชน 

0 0 0 2 5 4.71 0.488 มากที่สุด 94.20 
(0.00) (0.00) (0.00) (28.57) (71.43) 

    
11. ความเพียงพอของจํานวนบุคลากรผูใหบริการ 0 0 2 2 3 4.14 0.900 มาก 82.80 

(0.00) (0.00) (28.57) (28.57) (42.86)     
12. ความซื่อสัตยสุจริตในการปฏิบัติงานของบุคลากร 
เชน ไมขอสิ่งตอบแทน, ไมรับสินบน, ไมหาประโยชน
ในทางมิชอบ เปนตน 

0 0 0 3 4 4.57 0.535 มากที่สุด 91.40 
(0.00) (0.00) (0.00) (42.86) (57.14) 

    
13. ภาพรวมการใหบริการ 0 0 0 3 4 4.57 0.535 มากท่ีสุด 91.40 

(0.00) (0.00) (0.00) (42.86) (57.14)     

ผลรวมเฉล่ียจากทุกประเด็น 4.46 0.518 มากท่ีสุด 89.20 

 

 

 



รายงานผลการสํารวจความพึงพอใจของผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสียของกรมวิทยาศาสตรบริการ 
ประจําปงบประมาณ 2561 

ศูนยสํารวจความคิดเห็น “นิดาโพล” -23- 

 

 จากตารางท่ี 16 พบวา 

 ในภาพรวมกลุมผูมีสวนไดสวนเสียของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร  
มีความคาดหวังในคุณภาพการใหบริการเฉลี่ยจากทุกประเด็นอยูในระดับมากท่ีสุด คิดเปน 4.46 คะแนน 
(รอยละ 89.20) โดยเรียงลําดับคะแนนจากมากไปหานอย 5 อันดับแรก ดังนี้ ประเด็นผลลัพธของ 
การใหบริการมีความถูกตอง นาเชื่อถือ และประเด็นความรูความสามารถของบุคลากรในการใหบริการ เชน 
สามารถตอบคําถามชี้แจงขอสงสัย, ใหคําแนะนํา, ชวยแกไขปญหาไดอยางถูกตอง นาเชื่อถือ และ 
เปนประโยชน ในสัดสวนท่ีเทากัน คิดเปน 4.71 คะแนน (รอยละ 94.20) รองลงมา คือ ประเด็นไดรับ
บริการที่เปนมาตรฐานเดียวกัน มีความเสมอภาค ไมเลือกปฏิบัติ ประเด็นผลลัพธของการใหบริการตรงตาม
ความตองการ และสามารถนําไปใชประโยชนได ประเด็นอัตราคาธรรมเนียมในการขอรับบริการมีความ
ชัดเจน  คุมคา และเหมาะสม และประเด็นความซื่อสัตยสุจริตในการปฏิบัติงานของบุคลากร เชน ไมขอสิ่ง
ตอบแทน, ไมรับสินบน, ไมหาประโยชนในทางมิชอบ เปนตน ในสัดสวนท่ีเทากัน คิดเปน 4.57 คะแนน 
(รอยละ 91.40) ประเด็นความครบถวน ถูกตองของการใหบริการ และประเด็นชองทางการใหบริการ
สะดวก เขาถึงงาย และมีความหลากหลาย ในสัดสวนท่ีเทากัน คิดเปน 4.43 คะแนน (รอยละ 88.60) 
ประเด็นข้ันตอนการใหบริการที่ชัดเจน รวดเร็ว และไมยุงยากซับซอน และประเด็นมีการประชาสัมพันธ
ขั้นตอนการใหบริการ หรือขอมูลขาวสารผานชองทางที่หลากหลาย และทั่วถึง ในสัดสวนท่ีเทากัน คิดเปน 
4.29 คะแนน (รอยละ 85.80) ประเด็นความรวดเร็วในการใหบริการ และประเด็นความเพียงพอของ
จํานวนบุคลากรผูใหบรกิาร ในสัดสวนท่ีเทากัน คดิเปน 4.14 คะแนน (รอยละ 82.80)  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 17 คะแนนและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของการประเมินความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของผูมีสวนไดสวนเสียงานบริการฝกอบรมและพัฒนา
เทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

ประเด็นความพึงพอใจ 
ระดับความพึงพอใจ 

คะแนน 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

รอยละ
ของ

คะแนน 
นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

1. ขั้นตอนการใหบริการที่ชัดเจน รวดเร็ว และไมยุงยาก
ซับซอน 

0 0 0 4 3 4.43 0.535 มากที่สุด 88.60 
(0.00) (0.00) (0.00) (57.14) (42.86)     

2. ความรวดเร็วในการใหบริการ 0 0 1 3 3 4.29 0.756 มากที่สุด 85.80 
(0.00) (0.00) (14.29) (42.86) (42.86)     

3. ความครบถวน ถูกตองของการใหบริการ 0 0 1 2 4 4.43 0.787 มากที่สุด 88.60 

(0.00) (0.00) (14.29) (28.57) (57.14)     

4. ไดรับบริการท่ีเปนมาตรฐานเดียวกัน มีความเสมอภาค 
ไมเลือกปฏิบัต ิ

0 0 0 3 4 4.57 0.535 มากที่สุด 91.40 
(0.00) (0.00) (0.00) (42.86) (57.14)     

5. ชองทางการใหบริการสะดวก เขาถึงงาย และมีความ
หลากหลาย 

0 0 2 1 4 4.29 0.951 มากที่สุด 85.80 
(0.00) (0.00) (28.57) (14.29) (57.14)     

6. มีการประชาสัมพันธขั้นตอนการใหบริการ หรือขอมูล
ขาวสารผานชองทางท่ีหลากหลาย และทั่วถึง 

0 0 2 1 4 4.29 0.951 มากที่สุด 85.80 
(0.00) (0.00) (28.57) (14.29) (57.14)     

7. ผลลัพธของการใหบริการมีความถูกตอง นาเชื่อถือ 0 0 0 3 4 4.57 0.535 มากที่สุด 91.40 
(0.00) (0.00) (0.00) (42.86) (57.14)     

8. ผลลัพธของการใหบริการตรงตามความตองการ และ
สามารถนําไปใชประโยชนได 

0 0 0 4 3 4.43 0.535 มากที่สุด 88.60 
(0.00) (0.00) (0.00) (57.14) (42.86)     

 

 
 



รายงานผลการสํารวจความพึงพอใจของผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสียของกรมวิทยาศาสตรบริการ 
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ตารางท่ี 17 (ตอ) คะแนนและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของการประเมินความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของผูมีสวนไดสวนเสียงานบริการฝกอบรมและ
พัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

ประเด็นความพึงพอใจ 

ระดับความพึงพอใจ 

คะแนน 

สวน

เบี่ยงเบน

มาตรฐาน 

ระดับ

ความพึง

พอใจ 

รอยละ

ของ

คะแนน 
นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

9. อัตราคาธรรมเนียมในการขอรับบริการมีความชัดเจน  
คุมคา และเหมาะสม 

0 0 1 2 4 4.43 0.787 มากที่สุด 88.60 
(0.00) (0.00) (14.29) (28.57) (57.14)     

10. ความรูความสามารถของบุคลากรในการใหบริการ เชน 
สามารถตอบคาํถามชี้แจงขอสงสัย, ใหคําแนะนํา, ชวยแกไข
ปญหาไดอยางถูกตอง, นาเชื่อถือ และเปนประโยชน 

0 0 1 3 3 4.29 0.756 มากที่สุด 85.80 
(0.00) (0.00) (14.29) (42.86) (42.86) 

    
11. ความเพียงพอของจํานวนบุคลากรผูใหบริการ 0 0 3 1 3 4.00 1.000 มาก 80.00 

(0.00) (0.00) (42.86) (14.29) (42.86)     
12. ความซื่อสัตยสุจริตในการปฏิบัติงานของบุคลากร 
เชน ไมขอสิ่งตอบแทน, ไมรับสินบน, ไมหาประโยชน
ในทางมิชอบ เปนตน 

0 0 1 3 3 4.29 0.756 มากที่สุด 85.80 
(0.00) (0.00) (14.29) (42.86) (42.86) 

    
13. ภาพรวมการใหบริการ 0 0 1 2 4 4.43 0.787 มากท่ีสุด 88.60 

(0.00) (0.00) (14.29) (28.57) (57.14)     

ผลรวมเฉล่ียจากทุกประเด็น 4.36 0.626 มากท่ีสุด 87.20 
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 จากตารางท่ี 17 พบวา 

 ในภาพรวมกลุมผูมีสวนไดสวนเสียของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร 

มีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการเฉลี่ยจากทุกประเด็นอยูในระดับมากที่สุด คิดเปน 4.36 

คะแนน (รอยละ 87.20) โดยเรียงลําดับคะแนนจากมากไปหานอย 4 อันดับแรก ดังนี้ ประเด็นได 

รับบริการท่ีเปนมาตรฐานเดียวกัน มีความเสมอภาค ไมเลือกปฏิบัติ และประเด็นผลลัพธของ 

การใหบริการมีความถูกตอง นาเชื่อถือ ในสัดสวนท่ีเทากัน คิดเปน 4.57 คะแนน (รอยละ 91.40) 

รองลงมา คือ ประเด็นข้ันตอนการใหบริการที่ชัดเจน รวดเร็ว และไมยุงยากซับซอน ประเด็นความ

ครบถวน ถูกตองของการใหบริการ ประเด็นผลลัพธของการใหบริการตรงตามความตองการ และ

สามารถนําไปใชประโยชนได และประเด็นอัตราคาธรรมเนียมในการขอรับบริการมีความชัดเจน คุมคา 

และเหมาะสม ในสัดสวนท่ีเทากัน คิดเปน 4.43 คะแนน (รอยละ 88.60) ประเด็นความรวดเร็ว 

ในการใหบริการ ประเด็นชองทางการใหบริการสะดวก เขาถึงงาย และมีความหลากหลาย ประเด็น 

มีการประชาสัมพันธข้ันตอนการใหบริการ หรือขอมูลขาวสารผานชองทางท่ีหลากหลาย และท่ัวถึง 

ประเด็นความรูความสามารถของบุคลากรในการใหบริการ เชน สามารถตอบคําถามชี้แจงขอสงสัย,  

ใหคําแนะนํา, ชวยแกไขปญหาไดอยางถูกตอง, นาเชื่อถือ และเปนประโยชน  และประเด็น 

ความซื่อสัตยสุจริตในการปฏิบัติงานของบุคลากร เชน ไมขอสิ่งตอบแทน, ไมรบัสินบน, ไมหาประโยชน

ในทางมิชอบ เปนตน ในสัดสวนท่ีเทากัน คิดเปน 4.29 คะแนน (รอยละ 85.80) และประเด็น 

ความเพียงพอของจํานวนบุคลากรผูใหบริการ คิดเปน 4.00 คะแนน (รอยละ 80.00) ตามลําดับ 

สวนท่ี 3 ประเมินความไมพงึพอใจในคุณภาพการใหบริการ 

ตารางที่ 18 จํานวนและรอยละของผูมีสวนไดสวนเสียที่มีประเด็นท่ีไมพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการ 
จําแนกตามผูมีสวนไดสวนเสียของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร 
(สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 
ประเด็นท่ีไมพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการ จํานวน รอยละ 

ไมมีประเด็นไมพึงพอใจ 5 71.43 

มีประเด็นไมพึงพอใจ 2 28.57 

ประเด็นไมพึงพอใจ อันดับ รอยละ  

1. ชองทางการประชาสัมพันธขอมูลขาวสารการใหบริการ 1 55.56  

2. ระยะเวลาในการใหบริการ 2 33.33  

3. ความเพียงพอของสถานที่จอดรถ 3 11.11  

รวมท้ังสิ้น 7 100.00 

 



รายงานผลการสํารวจความพึงพอใจของผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสียของกรมวิทยาศาสตรบริการ 
ประจําปงบประมาณ 2561 

ศูนยสํารวจความคิดเห็น “นิดาโพล” -27- 

 จากตารางท่ี 18 พบวา  

 กลุมผูมีสวนไดสวนเสียของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร สวนใหญ

ไมมีประเด็นที่ไมพึงพอใจ รอยละ 71.43 และมีประเด็นที่ไมพึงพอใจ รอยละ 28.57 โดยมีประเด็น 

ที่ไมพึงพอใจมากท่ีสุด 3 อันดับแรก ไดแก อันดับ 1 คือ ชองทางการประชาสัมพันธขอมูลขาวสาร 

การใหบริการ รอยละ 55.56 รองลงมา อันดับ 2 คือ ระยะเวลาในการใหบริการ รอยละ 33.33 

และอันดบั 3 คือ ความเพียงพอของสถานที่จอดรถ รอยละ 11.11 ตามลําดับ 

 

 



รายงานผลการสํารวจความพึงพอใจของผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสียของกรมวิทยาศาสตรบริการ 
ประจําปงบประมาณ 2561 

ศูนยสํารวจความคดิเห็น “นิดาโพล” -28- 

สวนท่ี 4 ประเมินความเชื่อม่ันของผูรับบริการตอกรมวิทยาศาสตรบริการ 

ตารางท่ี 19 คะแนนและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของการประเมินความเชื่อมั่นในคุณภาพการใหบริการของผูมีสวนไดสวนเสียงานบริการฝกอบรมและพัฒนา
เทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

ประเด็นความเชื่อม่ัน 
ระดับความเชื่อม่ัน 

คะแนน 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
เชื่อม่ัน 

รอยละ
ของ

คะแนน 
นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

1. ความเปนสวนราชการ 0 0 0 2 5 4.71 0.488 มากที่สุด 94.20 
(0.00) (0.00) (0.00) (28.57) (71.43)     

2. ไดการรบัรองตามมาตรฐานสากล 0 0 0 3 4 4.57 0.535 มากที่สุด 91.40 
(0.00) (0.00) (0.00) (42.86) (57.14)     

3. ความรูความสามารถของบุคลากร 0 1 0 2 4 4.29 1.113 มากที่สุด 85.80 
(0.00) (14.29) (0.00) (28.57) (57.14)     

4. ประสิทธิภาพ และความคุมคา 0 0 1 3 3 4.29 0.756 มากที่สุด 85.80 
(0.00) (0.00) (14.29) (42.86) (42.86)     

5. ใหบริการดวยความถูกตอง เที่ยงตรง เชื่อถือได 0 0 1 2 4 4.43 0.787 มากที่สุด 88.60 
(0.00) (0.00) (14.29) (28.57) (57.14)     

6. ความสามารถของเคร่ืองมือ และอุปกรณวทิยาศาสตร 0 0 0 4 3 4.43 0.535 มากที่สุด 88.60 
(0.00) (0.00) (0.00) (57.14) (42.86)     

7. ดําเนินการดวยความโปรงใส ซื่อสัตย สุจรติ สามารถ
ตรวจสอบได 

0 0 0 4 3 4.43 0.535 มากที่สุด 88.60 
(0.00) (0.00) (0.00) (57.14) (42.86)     

8. บุคลากรปฏิบัติงานดวยความเสมอภาค ไมเลือกปฏิบัต ิ 0 0 1 3 3 4.29 0.756 มากที่สุด 85.80 
(0.00) (0.00) (14.29) (42.86) (42.86)     

9. การรักษาความลับของผูรับบริการ 0 0 0 4 3 4.43 0.535 มากที่สุด 88.60 
(0.00) (0.00) (0.00) (57.14) (42.86)     

ภาพรวมความเชื่อม่ัน 4.43 0.593 มากท่ีสุด 88.60 



รายงานผลการสํารวจความพึงพอใจของผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสียของกรมวิทยาศาสตรบริการ 
ประจําปงบประมาณ 2561 

ศูนยสํารวจความคิดเห็น “นิดาโพล” -29- 

 จากตารางท่ี 19 พบวา 

 ในภาพรวมกลุมผูมีสวนไดสวนเสียของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร 

มีความเชื่อมั่นในคุณภาพการใหบริการอยูในระดับมากที่สุด คิดเปน 4.43 คะแนน (รอยละ 88.60) 

โดยประเด็นที่มีความเชื่อมั่นมากที่สุด 4 อันดับแรก ไดแก ประเด็นความเปนสวนราชการ คิดเปน 

4.71 คะแนน (รอยละ 94.20) รองลงมา คือ ประเด็นไดการรับรองตามมาตรฐานสากล คิดเปน 

4.57 คะแนน (รอยละ 91.40) ประเด็นใหบริการดวยความถูกตอง เที่ยงตรง เชื่อถือได ประเด็น

ความสามารถของเคร่ืองมือ และอุปกรณวิทยาศาสตร ประเด็นดําเนินการดวยความโปรงใส ซื่อสัตย 

สุจริต สามารถตรวจสอบได และประเด็นการรักษาความลับของผูรับบริการ ในสัดสวนที่เทากัน  

คิดเปน 4.43 คะแนน (รอยละ 88.60) ประเด็นความรูความสามารถของบุคลากร ประเด็น

ประสิทธิภาพและความคุมคา  และประเด็นบุคลากรปฏิบัติงานดวยความเสมอภาค ไมเลือกปฏิบัติ  

ในสัดสวนท่ีเทากัน คิดเปน 4.29 คะแนน (รอยละ 85.80) ตามลําดับ 

สวนท่ี 5 ขอเสนอแนะเพื่อการปรับปรุงการใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการ 

ตารางท่ี 20 จํานวนและรอยละของชองทางท่ีสะดวกในการติดตอกับกรมวิทยาศาสตรบริการ จําแนกตาม 
ผูมีสวนไดสวนเสียของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนา
นักวิทยาศาสตรหองปฏิบัตกิาร) (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

ชองทางท่ีสะดวกในการติดตอ จํานวน รอยละ 

1. ติดตอดวยตนเอง 1 14.29 
2. อีเมล 6 85.71 
3. ไปรษณีย 0 0.00 
4. โทรศัพท 3 42.86 
5. โทรสาร (Fax) 0 0.00 
6. ขอความ SMS 0 0.00 
7. เฟสบุก 0 0.00 
8. ไลน 2 28.57 

 จากตารางท่ี 20 พบวา  

 ผูมีสวนไดสวนเสียของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร สวนใหญ

สะดวกติดตอกับกรมวิทยาศาสตรบริการผานทางอีเมล รอยละ 85.71 รองลงมา คือ สะดวกติดตอ

ผานทางโทรศัพท รอยละ 42.86 สะดวกติดตอผานทางไลน รอยละ 28.57 และสะดวกมาติดตอ

ดวยตนเอง รอยละ 14.29 ตามลําดับ 



รายงานผลการสํารวจความพึงพอใจของผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสียของกรมวิทยาศาสตรบริการ 
ประจําปงบประมาณ 2561 

ศูนยสํารวจความคิดเห็น “นิดาโพล” -30- 

ตารางท่ี 21 จํานวนและรอยละของผูมีสวนไดสวนเสียที่มีความตองการ หรือความคาดหวังให 
กรมวิทยาศาสตรบริการจัดใหมีบริการเพิ่มเติม จําแนกตามผูมีสวนไดสวนเสียของ 
งานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตร
หองปฏิบัตกิาร) 

ความตองการ หรือความคาดหวังใหกรมวิทยาศาสตรบริการจัดใหมีบริการเพิ่มเติม จํานวน รอยละ 

1. ไมมีความตองการ หรอืความคาดหวัง 0 0.00 

2. มีความตองการ หรือความคาดหวัง 7 100.00 

รวมท้ังสิ้น 7 100.00 

 

 จากตารางท่ี 21 พบวา  

 ผูมีสวนไดสวนเสียของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตรทุกคนมีความ

ตองการ หรือความคาดหวังใหกรมวิทยาศาสตรบริการจัดใหมีบริการเพ่ิมเติม  

 

ตารางท่ี 22 จํานวนและรอยละของผูมีสวนไดสวนเสียท่ีมีความตองการ หรือความคาดหวังให 
กรมวิทยาศาสตรบริการจัดใหมีบริการเพิ่มเติม จําแนกตามผูมีสวนไดสวนเสียของ 
งานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตร
หองปฏิบัติการ) (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) (เฉพาะผูท่ีมีความตองการ หรือความคาดหวัง) 

ประเด็นท่ีมีความตองการ หรือความคาดหวัง จํานวน รอยละ 

1. ขยายการใหบริการของศนูยบริการแบบเบ็ดเสร็จ (บริเวณช้ัน 1 อาคารต้ัว) 

ใหครอบคลุมทุกงานบริการของหนวยงาน 
2 28.57 

2. เพ่ิมศูนยรับบริการในสวนภูมิภาค 1 14.29 

3. มีการแจงขอมูลขาวสาร เชน การรับตัวอยาง, การรับรายงานทาง SMS เปนตน 1 14.29 

4. การสงมอบรายงานผลการทดสอบ/สอบเทียบ ใบรับรองผานระบบออนไลน 1 14.29 

5. การสงมอบรายงานทดสอบความชํานาญผานระบบออนไลน 3 42.86 

6. ใหมีการรับชําระคาธรรมเนียมผานบัตรเครดิต 2 28.57 

7. ปรับปรุงแบบฟอรมตาง ๆ ในการขอรับบรกิารใหเขาใจงายขึ้น 0 0.00 

8. การใหบรกิารรับตัวอยางทดสอบนอกสถานท่ี (โดยคิดคาบรกิารเพ่ิม) 1 14.29 

9. อื่น ๆ เชน จัดการอบรมใหมากขึ้น 1 14.29 

 

 



รายงานผลการสํารวจความพึงพอใจของผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสียของกรมวิทยาศาสตรบริการ 
ประจําปงบประมาณ 2561 

ศูนยสํารวจความคิดเห็น “นิดาโพล” -31- 

 จากตารางที่ 22 พบวา  

 ความตองการ หรือความคาดหวังของกลุมผูมีสวนไดสวนเสียของงานบริการฝกอบรมและ

พัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตรท่ีอยากใหกรมวิทยาศาสตรบริการจัดใหบริการเพ่ิมเติม พบวา สวนใหญ

ตองการใหกรมวิทยาศาสตรบริการสงมอบรายงานทดสอบความชํานาญผานระบบออนไลน รอยละ 

42.86 รองลงมา คือ ขยายการใหบริการของศูนยบริการแบบเบ็ดเสร็จ (บริเวณชั้น 1 อาคารต้ัว)  

ใหครอบคลุมทุกงานบริการของหนวยงาน และใหมีการรับชําระคาธรรมเนียมผานบัตรเครดิต  

ในสัดสวนท่ีเทากัน รอยละ 28.57 เพ่ิมศูนยรับบริการในสวนภูมิภาค มีการแจงขอมูลขาวสาร เชน 

การรับตัวอยาง, การรับรายงานทาง SMS เปนตน การสงมอบรายงานผลการทดสอบ/สอบเทียบ 

ใบรับรองผานระบบออนไลน การใหบริการรับตัวอยางทดสอบนอกสถานท่ี (โดยคิดคาบริการเพิ่ม) 

และอื่น ๆ เชน จัดการอบรมใหมากขึ้น ในสัดสวนที่เทากัน รอยละ 14.29 ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 23 จํานวนและรอยละขอคิดเห็น หรือขอเสนอแนะอ่ืน ๆ จําแนกตามผูมีสวนไดสวนเสียของ
งานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตร
หองปฏิบัติการ) 

ขอคิดเห็น หรือขอเสนอแนะ  จํานวน รอยละ 

 สําหรับตัวอยางท่ีแสดงความคิดเห็น โดยมีประเด็นดังนี้  1 14.29 

อยากใหเพิ่มหลักสูตรการอบรมใหมีความหลากหลายมากกวานี้ : รอยละ 100.00   

 สําหรับตัวอยางที่ไมแสดงความคิดเห็น   6 85.71 

รวมทั้งสิ้น  7 100.00 

 

 จากตารางท่ี 23 พบวา  

 กลุมผูมีสวนไดสวนเสียของงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร สวนใหญไม

มีขอคิดเห็น หรือขอเสนอแนะอื่น ๆ รอยละ 85.71 และมีขอคิดเห็น หรือขอเสนอแนะอื่น ๆ รอยละ 

14.29 โดยเสนอแนะในเร่ืองอยากใหเพิ่มหลักสูตรการอบรมใหมีความหลากหลายมากกวานี้ 
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 ผลสํารวจเชิงคุณภาพ 

 

 งานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานกัพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 

การสัมภาษณเชิงลึกของกลุมผูรับบริการงานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทาง

วิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ)  ประกอบดวย หนวยงานภาครัฐและ

ผูประกอบการ จํานวน 4 คน เปนการสํารวจขอมูลความคาดหวัง ความพึงพอใจและไมพึงพอใจของ

ผูรับบริการเก่ียวกับคุณภาพการใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการในประเด็นตาง ๆ นั้น สามารถ

สรปุไดดังน้ี 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูใหสัมภาษณ 

ผูรับบริการซึ่ ง เปนผู ให สัมภาษณเปนเจาหนา ท่ีของหนวยงานในระดับผู จัดการและ

ผูชํานาญการ  โดยงานที่ใชบริการสวนใหญ คือ ใชบริการดานการฝกอบรม, การทดสอบทาง

หองปฏิบัติการงานบริการ Proficiency Testing (PT) Program, การสงตัวอยางไปทดสอบ เชน น้ํา, 

ปุย และสารเคมีบางรายการ เชน ฟอสฟอรัส และการอบรมมาตรฐาน ISO อบรมเครื่องมือ/คุณภาพ 

เปนตน          

สวนท่ี 2 การรับรู และติดตามขอมูลขาวสารเกี่ยวกับการใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการ 

2.1 ทานสนใจ หรือติดตามขอมูลขาวสารในดานใดของกรมวิทยาศาสตรบริการบอยท่ีสุด 

ผู รับบริการมีความสนใจ หรือมีการติดตามขอมูลขาวสารของกรมวิทยาศาสตรบริการ  

โดยเรื่องท่ีสนใจเขาดูบอยท่ีสุด คือ ขาวสารดานการฝกอบรม และดานการทดสอบมาตรฐานตาง ๆ 

การทํา Proficiency Testing (PT) Program เปนตน 

2.2 ชองทางใดท่ีทานคิดวากรมวิทยาศาสตรบริการควรใชในการเผยแพรขอมูลขาวสาร

และการใหบริการไดดี และเหมาะสมมากท่ีสุด เพราะเหตุใด 

ผูรับบริการมีความเห็นวาชองทางในการเผยแพรขอมูลขาวสาร และการใหบริการไดดีและ

เหมาะสมมากท่ีสุด คือ ทางอินเตอรเน็ต เว็บไซต และอีเมล ท้ังนี้เพราะมีความคลองตัว สะดวกในการ

เขาไปคนหาขอมูลดวยตนเอง ในขณะท่ีผูรับบริการบางทานมีความเห็นวาอยากใหกรมวิทยาศาสตร

บริการ มีไลน Official Account เพ่ือเปนชองทางในการอัพเดทขอมูลขาวสารใหม ๆ ที่ทันสถานการณ

และเขาถึงรวดเร็ว 
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สวนท่ี 3 ความคาดหวัง และความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการในแตละงานบริการ  

3.1 เหตุผลใดท่ีทานควรเลือกใชบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการ  

ผูรับบริการมีความเห็นวาเหตุผลท่ีเลือกใชบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการ เนื่องจาก 

เปนหนวยงานราชการที่มีความนาเชื่อถือ ไดรับการรับรอง มีบุคลากรท่ีมีความรูความเชี่ยวชาญ  

มีประสบการณ มีการบริการและใหขอมูลท่ีชัดเจน มปีระสิทธิภาพ และเปนหนวยงานหลักท่ีจัดบริการ

ดานการทดสอบหองปฏิบัติการ หรือมาตรฐานผลิตภัณฑตาง ๆ ดานการฝกอบรม วิทยากรมีการให

ความรูตาง ๆ อยางชดัเจน เขาใจงาย ครอบคลุม มีเอกสารขอมูลที่ชดัเจน และนําไปปฏิบัติไดจรงิ 

3.2 ทานมีความพึงพอใจในการใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการดานใดมากท่ีสุด 

เพราะเหตุใด 

ผูรบับริการมีความรูสึกพึงพอใจในการใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการ ดานการฝกอบรม

, การทดสอบ PT Program, ดานการอบรมมาตรฐานตาง ๆ โดยมีการแจง และส่ือสารกับ 

ผูท่ีติดตอประสานงานตาง ๆ มีความรวดเร็ว เชื่อถือได ไมวาจะเปนทางโทรศัพท หรือทางอีเมล  

เปนหนวยงานท่ีเปนที่ยอมรับ และเชื่อถือไดในการบริการดานการวิเคราะห และทดสอบมาตรฐานใน

ระดบัเชี่ยวชาญของประเทศ  

3.3 ทานมีความตองการ หรือคาดหวังใหกรมวิทยาศาสตรบริการเพิ่มเติมหรือปรับปรุง

การใหบริการเรื่องใดบาง เพื่อใหเกิดประโยชนกับผูรับบริการมากที่สุด  

ผูรับบริการมีความพึงพอใจในการบริการ แตผูรับบริการบางทานมีความตองการอยากให

ปรับปรุงหรือเพิ่มเติม ดังน้ี 

(1) ในดานการฝกอบรม อยากใหกรมวิทยาศาสตรบริการขยายหัวขอการอบรม 

ใหมีความหลากหลายมากขึ้น ซึ่งเดิมกรมวิทยาศาสตรบริการเคยมีหัวขอ/หลักสูตรท่ีหลากหลายแต

เด๋ียวนี้ลดลง เชน หลักสูตรการอบรมปลองระบายอากาศที่ยกเลิกไปแลว ท้ังท่ีเปนหลักสูตรท่ีมีผูสนใจ

รอรับการอบรมจํานวนมาก ท้ังนี้อาจมีปจจัยดานวิทยากร และงบประมาณที่จัดอบรม อยางไรก็ตาม 

กรมวิทยาศาสตรบริการ ควรขยายเวลาการเปดรับการอบรมใหมากข้ึน เพิ่มจํานวนคร้ังในการฝกอบรม

แตละหลักสูตร โดยเฉพาะดาน ISO ซึ่งมีผูสนใจมาก แตทวารับจํานวนผูเขาอบรมนอย อีกท้ังคาใชจาย

ไมแพง จึงอยากใหเพ่ิมความถี่ของหลักสูตรฝกอบรมใหมาก เพ่ือรองรับความตองการ และควรจัดทํา

แผนการฝกอบรมแบบระยะยาว เพ่ือเอื้อประโยชนใหภาคเอกชนท่ีสนใจเขารวม ไดจัดสรรงบประมาณ

สนับสนุนบุคลากรเขาอบรมตอไป 

 (2) ปรับปรุงระยะเวลาในการรายงานผลการวิเคราะห หรือการทดสอบ โดยใหเพ่ิม

ความรวดเร็วในการทดสอบตัวอยาง อยางนอยควรจะรูผลภายใน 5-7 วัน  
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(3) ควรมีการอัพเดทขอมูลผานเว็บไซต เพ่ือการคนหาขอมูลไดสะดวกข้ึน 

สวนท่ี 4 ความเช่ือมั่นในการรับบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการ     

4.1 โดยภาพรวม ทานมีความเช่ือม่ันตอการใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการอยูในระดับใด 

ถาคะแนนเต็ม 10 ทานใหคะแนนความเช่ือม่ันตอการใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการกี่คะแนน 

เพราะเหตุใด  

ผูรับบริการมีความเชื่อมั่นตอการใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการอยูในระดับความ

เช่ือมั่นมากที่สุด ในระดับคะแนนเฉลี่ย 9.50 จากคะแนนเต็ม 10  (ผูรับบริการท่ีใหสัมภาษณ จํานวน 

4 คน ใหคะแนนความเชื่อมั่น 10 คะแนน จํานวน 2 คน และ 9 คะแนน จํานวน 2 คน)  เหตุผล

เน่ืองจากภาพรวมของการใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการมีความนาเช่ือถือ มีมาตรฐาน และ 

มีความแมนยํา บุคลากรและวิทยากรมีความรูความเชี่ยวชาญ มีประสบการณ และมีเทคนิคในการ

ฝกอบรม และการสอนชัดเจน สามารถอธิบายเรื่องท่ีลึก และยากใหสามารถเขาใจไดงาย 

สวนท่ี 5 ขอคิดเห็นเกี่ยวกับจุดเดนของการใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการ 

5.1 ทานคิดวากรมวิทยาศาสตรบริการ มีจุดเดนของการใหบริการในเรื่องใด เพราะเหตุใด  

ผู รับบริการมีความเห็นวา กรมวิทยาศาสตรบริการมีจุดเดนของการใหบริการในเรื่อง 

ของ Proficiency Testing (PT) Program ซึ่งเปนผูใหบริการหน่ึงเดียวในประเทศ รวมท้ังมีจุดเดน 

ในดานการฝกอบรม บรรยากาศในการฝกอบรมมีความเปนกันเอง วิทยากรมีความรูเชี่ยวชาญ 

ในดานวิชาการ มีทักษะและประสบการณ นอกจากน้ันมีการฝกอบรมทางระบบออนไลน และไดรับ 

ใบประกาศนียบัตร ถือเปนจุดเดนที่ทําใหผูรับบริการเขาถึงขอมูลคอนขางงาย และจุดเดนที่สําคัญ 

ของกรมวิทยาศาสตรบริการอีกดานหนึ่ง คือ ดานการบริการ สามารถติดตอไดงาย เพราะมีเจาหนาท่ี

ประสานงานปฏิบัติการสลับเวลากัน จึงสามารถติดตอไดตลอดเวลา บุคลากรมีความรูความสามารถ  

มีอัธยาศัยดี ใหบริการดีและเปนมิตร มีการประสานงานรวดเร็ว สอบถามรายละเอียดไดขอมูลชัดเจน

ครบถวน ในสวนของเว็บไซตก็มีการอัพเดตขอมูลตลอดเวลา     

สวนท่ี 6 ขอเสนอแนะเพื่อการปรับปรุงการใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการ 

6.1 ขอเสนอแนะอื่น  ๆเพื่อเปนแนวทางในการพัฒนาการใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการ

ใหมีประสิทธิภาพมากย่ิงขึ้น อยางไรบาง 

         ผูรบับรกิารไดมีขอเสนอแนะใหกรมวิทยาศาสตรบริการปรับปรุงดานตาง ๆ ดังน้ี 

 (1) ดานการฝกอบรม ควรขยายระยะเวลาการลงทะเบียนฝกอบรม และเพ่ิมความถี่/

เพ่ิมรอบการอบรมมากขึ้น เนื่องจากมีผูสนใจมาก แตรับจํานวนไมมาก ทําใหลงทะเบียนไมทัน รวมถึง



รายงานผลการสํารวจความพึงพอใจของผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสียของกรมวิทยาศาสตรบริการ 
ประจําปงบประมาณ 2561 
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เพ่ิมหัวขอ/หลักสูตรอบรมใหมีความหลากหลายมากขึ้น สําหรับหลักสูตรอบรมที่คนสนใจ ควรเปดให

มากข้ึนควรมีมากกวา 1 รอบตอป เชน หลักสูตรเรื่องความปลอดภัยในหองปฏิบัติการ, การอบรม

เก่ียวกับ ISO : 17025 เนื่องจากมีปญหาอุปสรรค คือ บางครั้งสมัครไมทัน เนื่องจากเปดรับจํานวน

นอยมาก จึงควรเพ่ิมรอบขยายจํานวนครั้งในการอบรมใหมากขึ้น เพื่อรองรับความตองการของ

ผูรบับริการ รวมท้ังขยายพ้ืนที่การอบรม กระจายไปยังจุดอื่น หรอืเปลี่ยนสถานท่ีจัดอบรมนอกเหนือจาก

ภายในกรมวิทยาศาสตรบริการ โดยลงบริการใหกับชุมชน หรือพ้ืนท่ีตาง ๆ ขององคกรปกครองสวน

ทองถิ่นบาง 

 (2) ควรปรับปรุง และพัฒนาระบบการรายงานผล (Report) ท่ียังสงเปน Hard Copy 

ควรพัฒนาเปน Soft Copy สงทางอีเมล หรือควรมีระบบออนไลนในการรับสงงาน รวมท้ังอัพเดท

เอกสารมาตรฐาน ASTM บนหนาเว็บไซต เพื่ออํานวยความสะดวก ไมตองใหผูประกอบการเดินทาง 

ไปคัดสําเนาท่ีกรมวิทยาศาสตรบรกิาร 
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สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของผูใหสัมภาษณ 

วัน/เดือน/ปที่สัมภาษณ           
สถานที่สัมภาษณ           
ชื่อ-นามสกุลของผูใหสัมภาษณ                       
ตําแหนง         แผนก/ ฝาย     
สังกัดองคกร/ หนวยงาน/ สถาบัน/ บริษัท/ หางราน       
ที่อยู              
ประเภทงานบริการท่ีทานไดรับบริการจากกรมวิทยาศาสตรบริการบริการ     

สวนที่ 2 การรับรู และติดตามขอมูลขาวสารเกี่ยวกับการใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการบริการ 

2.1 ทานสนใจหรือติดตามขอมูลขาวสารในดานใดของกรมวิทยาศาสตรบริการบริการบอยที่สุด 
2.2 ชองทางใดที่ทานคิดวา กรมวิทยาศาสตรบริการ ควรใชในการเผยแพรขอมูลขาวสาร และการใหบริการได
ดีและเหมาะสมมากที่สุด เพราะเหตุใด 
 

สวนที่ 3 ความคาดหวัง และความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการในแตละงานบริการ 

3.1 เหตุผลใดที่ทานควรเลือกใชบรกิารของกรมวิทยาศาสตรบริการ  
3.2 ทานมีความพึงพอใจในการใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการดานใดมากที่สุด เพราะเหตุใด 
3.3 ทานมีความตองการหรือคาดหวังใหกรมวิทยาศาสตรบริการเพ่ิมเติมหรือปรับปรุงการใหบริการเร่ืองใดบาง 
เพ่ือใหเกิดประโยชนกับผูรับบริการมากที่สุด 
 

สวนที่ 4 ความเช่ือมั่นในการรับบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการ 

4.1 โดยภาพรวม ทานมีความเชื่อมั่นตอการใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการอยูในระดับใด ถาคะแนน
เต็ม 10 ทานใหคะแนนความเชื่อมั่นตอการใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการก่ีคะแนน  เพราะเหตุใด 

 

สวนที่ 5 ขอคิดเห็นเกี่ยวกับจุดเดนของการใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการ 

5.1 ทานคิดวากรมวิทยาศาสตรบริการ มีจุดเดนของการใหบริการในเร่ืองใด เพราะเหตุใด 
 

สวนที่ 6 ขอเสนอแนะเพ่ือการปรับปรุงการใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการ 

6.1 ขอเสนอแนะอ่ืน ๆ เพื่อเปนแนวทางในการพัฒนาการใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการใหมี
ประสิทธิภาพมากยิ่งข้ึน อยางไรบาง 

แบบสัมภาษณการสํารวจความคาดหวัง ความพึงพอใจและไมพึงพอใจของผูรับบริการ 
เกี่ยวกับคุณภาพการใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการบริการ ประจําปงบประมาณ 2561 
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แบบสอบถาม เร่ือง การสํารวจความคาดหวัง ความพึงพอใจและไมพึงพอใจของผูรับบริการ 
เก่ียวกับคุณภาพการใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการบริการ ประจําปงบประมาณ 2561 

 

โครงการสํารวจความพึงพอใจของผู  รับบริการและผู มีส  วนได ส  วน เสียของกรมวิทยาศาสตร บริการ  
ประจําปงบประมาณ 2561 มวีัตถุประสงคเพื่อการประเมินคุณภาพการใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการ และใช
เปนขอมูลในการพัฒนาปรับปรุงการใหบริการ ซึ่งเปนประโยชนในการปรับปรุงระบบบริหารจัดการและใหบริการ
ของกรมวิทยาศาสตรบริการ 

สวนท่ี 1 ขอมูลทั่วไปของผูรับบริการ 

คําช้ีแจง : โปรดทําเคร่ืองหมาย  ในชองท่ีตรงกับความเห็นของทานมากท่ีสุด 
1. เพศ  1. ชาย  2. หญิง 
2. อายุ  1. นอยกวา 20 ป  2. 20 – 29 ป  3. 30 – 39 ป 
   4. 40 – 49 ป  5. 50 – 59 ป  6. 60 ปข้ึนไป 

3. ระดับการศึกษาสงูสุด   
  1. ตํ่ากวาปริญญาตรี  2. ปริญญาตรี  3. ปริญญาโท 
  4. ปริญญาเอก  5. อ่ืน ๆ.............................  

4. สถานภาพการทํางานในปจจุบัน   
  1. ขาราชการ/เจาหนาที่ของรัฐ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ  2. พนักงาน/ลกูจางเอกชน 
  3. เจาของธุรกิจ/โรงงาน/อุตสาหกรรม  4. ผูประกอบการ OTOP/SMEs 
  5. เกษตรกร  6. นักเรียน/นักศึกษา 
  7. แมบาน/พอบาน  8. อ่ืน ๆ.......................................................... 

5. เหตุผลของการเลือกใชบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการ  (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
  1. เปนสวนราชการ             2. ความหลากหลาย/ครบถวนของการใหบริการ           
  3. ความนาเชื่อถือ/ชื่อเสียงของหนวยงาน       4. ไดรับการรับรองตามมาตรฐานสากล 
  5. คุณภาพของการใหบริการ  6. ราคาคาบริการ                             
  7. คุณภาพ/ความเชี่ยวชาญของบุคลากร     8. การบริการขอมูลทางวิชาการ            
  9. ทําเลท่ีต้ัง  10. อ่ืน ๆ (ระบุ)...................................................... 

6. ทานรูจักกรมวิทยาศาสตรบริการจากแหลงใด  (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
  1. เว็บไซต    2. เฟสบุก  3. วิทยุ/โทรทัศน 
  4. สื่อสิ่งพิมพ  5. บุคคลแนะนาํ  6. งานสัมมนา/นิทรรศการ 
  7. อ่ืน ๆ...................................   
    

 

งานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร 
 

เลขที่แบบสอบถาม......................... 
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สวนท่ี 2 ประเมินความคาดหวัง และความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการ  

คําช้ีแจง : โปรดทําเคร่ืองหมาย  ใน  ที่ตรงกับความเห็นของทานมากท่ีสุด 

ประเด็นการใหบริการ 
ระดับความคาดหวัง  ระดับความพึงพอใจ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ            
1. การประกาศหรือแจงขอมูลเก่ียวกับข้ันตอน
และระยะเวลาการใหบริการ 

5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 

2. ขั้นตอนการใหบริการที่ชัดเจน กระชับ และ
ไมซับซอน 

5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 

3. ความรวดเร็วในการใหบริการ 5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 
4. ความครบถวน ถูกตองของการใหบริการ 5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 
5. แบบฟอรมใบคํารอง/คําขอรับบริการเขาใจ
งาย 

5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 

6. ขอกําหนด กฎระเบียบ และเงื่อนไขท่ียอมรับได 5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 
ดานบุคลากรที่ใหบริการ            
7. ความรูความสามารถในการใหบริการ เชน 
ตอบคําถามชี้แจงขอสงสัย, ใหคําแนะนํา, แกไข
ปญหาไดอยางถูกตอง เปนตน 

5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 

8. ความเต็มใจและความพรอมในการใหบริการ
อยางสภุาพ 

5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 

9. ความซื่อสัตยสุจริตในการปฏิบัติหนาที่ เชน  
ไมขอสิ่งตอบแทน, ไมรับสินบน, ไมหาประโยชน
ในทางมิชอบ เปนตน 

5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 

10. ความเหมาะสมในการแตงกายบุคลิกภาพ
ทาทางของผูใหบริการ 

5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 

11. การใหบริการดวยความเสมอภาค ไมเลือกปฏิบัต ิ 5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 

12. ความเพียงพอของจํานวนบุคลากรผูใหบริการ 5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 

ดานส่ิงอํานวยความสะดวก            

13. สถานท่ีใหบริการเหมาะสม เดินทางสะดวก 5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 

14. ความเพียงพอของจุด/ชองการใหบริการ/ 
อุปกรณการใหบริการเหมาะสม 

5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 

15. ความเพียงพอของสิ่งอํานวยความสะดวก  
เชน ที่นั่ง, น้ําดื่ม, เอกสาร, หองน้ํา เปนตน 

5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 
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ประเด็นการใหบริการ 
ระดับความคาดหวัง  ระดับความพึงพอใจ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

16. การเปดรับฟงขอคิดเห็นตอการใหบริการ เชน 
กลองรับขอความคิดเห็น, แบบสอบถาม เปนตน 

5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 

17. มีชองทางการติดตอประสานงานในหลายรูปแบบ 
เชน ทางโทรศัพท, อีเมล, สื่ออินเตอรเน็ต เปนตน 

5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 

18. ความสะอาดเรียบรอยของสถานท่ีใหบริการ 5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 

ดานการใหบริการ            

19. การไดรับบริการที่ตรงตามความตองการ 5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 

20. การบรกิารมีความถูกตอง นาเชื่อถือ 5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 

21. การไดรับบริการที่คุมคา และมีประโยชน 5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 

ภาพรวมการใหบริการ 5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 
 

สวนท่ี 3 ประเมินความไมพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการ 

ทานมีประเด็นที่ ไมพึงพอใจ ตอคุณภาพการใหบริการหรือไม 

 1. ไมมีประเด็นท่ีไมพึงพอใจ (ขามไปตอบในสวนที่ 4) 

 2. มีประเด็นท่ีไมพึงพอใจ  ( โปรดระบุตัวเลข โดยเรียงลําดับประเด็นที่ทานไมพึงพอใจมากที่สุด 3 อันดับแรก) 

 

 

 

 

 

 

  อันดับ 1      

  อันดับ 2      

  อันดับ 3    

 

 

 

1. ระยะเวลาในการใหบริการ 2. ความสะดวกรวดเร็วในการติดตอประสานงาน 

3. ขอมูล และองคความรูที่ไดรับ 4. การประกาศหรือแจงขอมูลเก่ียวกับขั้นตอนการใหบริการ 

5. ชองทางการประชาสัมพันธขอมูลขาวสารการใหบริการ 6. ความนาเชื่อถือของการบริการ 

7. การรักษาความลับของผูรับบริการ 8. การใหบริการของเจาหนาท่ี 

9. การอํานวยความสะดวกของเจาหนาที่ รปภ. 10. ความเพียงพอของสถานที่จอดรถ 

11. ความสะอาดเรียบรอยของอาคาร และสถานที่ใหบริการ 

12. ความเพียงพอของสิ่งอํานวยความสะดวกอื่น ๆ (โปรดระบุ) .............................................................. 

13. ดานอื่น ๆ (โปรดระบุ)......................................................................................................................... 
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สวนท่ี 4 ประเมินความเชื่อม่ันของผูรับบริการตอกรมวิทยาศาสตรบริการ 

คําช้ีแจง : โปรดทําเคร่ืองหมาย  ใน  ที่ตรงกับความเห็นของทานมากท่ีสุด 

ประเด็นความเช่ือม่ัน 
ระดับความเชื่อม่ัน 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

1. ความเปนสวนราชการ 5 4 3 2 1 
2. ไดการรบัรองตามมาตรฐานสากล 5 4 3 2 1 
3. ความรูความสามารถของบุคลากร 5 4 3 2 1 
4. ประสิทธิภาพ และความคุมคา 5 4 3 2 1 
5. ใหบริการดวยความถูกตอง เที่ยงตรง เชื่อถือได 5 4 3 2 1 
6. ความสามารถของเคร่ืองมือ และอุปกรณวิทยาศาสตร 5 4 3 2 1 
7. ดําเนินการดวยความโปรงใส ซื่อสัตย สุจรติ สามารถตรวจสอบได 5 4 3 2 1 
8. บุคลากรปฏิบัติงานดวยความเสมอภาค ไมเลือกปฏิบัติ 5 4 3 2 1 
9. การรักษาความลับของผูรับบริการ 5 4 3 2 1 

 

สวนท่ี 5 ขอเสนอแนะเพื่อการปรับปรุงการใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการ 

1. ทานตองการ หรือคาดหวังใหกรมวิทยาศาสตรบริการจัดใหมีบริการเพ่ิมเติม หรือปรับปรุงการใหบริการใดบาง  

(เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ)  

 1. ขยายการใหบริการของศูนยบริการแบบเบ็ดเสร็จ (บริเวณชั้น 1 อาคารตั้ว) ใหครอบคลุมทุกงานบริการของหนวยงาน 

 2. เพ่ิมศูนยรับบริการในสวนภูมิภาค 

 3. มีการแจงขอมูลขาวสาร เชน การรับตัวอยาง, การรับรายงานทาง SMS เปนตน 

 4. การสงมอบรายงานผลการทดสอบ/สอบเทียบ ใบรับรองผานระบบออนไลน 

 5. การสงมอบรายงานทดสอบความชํานาญผานระบบออนไลน 

 6. ใหมีการรับชําระคาธรรมเนียมผานบัตรเครดิต 

 7. ปรับปรุงแบบฟอรมตาง ๆ ในการขอรบับริการใหเขาใจงายขึ้น 

 8. การใหบริการรับตัวอยางทดสอบนอกสถานที่ (โดยคิดคาบริการเพิ่ม) 

 9. อ่ืน ๆ (โปรดระบุ) ................................................................................................................................... 
2. ขอคิดเห็น/ขอเสนอแนะอื่น ๆ  

             

             

              
*** ขอขอบพระคุณทานที่กรุณาสละเวลารวมตอบแบบสอบถามในครั้งนี้ *** 
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แบบสอบถาม เรื่อง การสํารวจความคาดหวัง ความพึงพอใจและไมพึงพอใจของผูมีสวนไดสวนเสีย 
เก่ียวกับคุณภาพการใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบรกิารบริการ ประจําปงบประมาณ 2561 

 

โครงการสํารวจความพึงพอใจของผู  รับบริการและผู มีส  วนได ส  วน เสียของกรมวิทยาศาสตร บริการ  
ประจําปงบประมาณ 2561 มีวัตถุประสงคเพื่อการประเมินคุณภาพการใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการ 
และใชเปนขอมูลในการพัฒนาปรับปรุงการใหบริการ ซ่ึงเปนประโยชนในการปรับปรุงระบบบริหารจัดการและให
บรกิารของกรมวิทยาศาสตรบริการ 

สวนท่ี 1 ขอมูลทั่วไปของผูมีสวนไดสวนเสีย 

คําช้ีแจง : โปรดทําเคร่ืองหมาย  ในชองท่ีตรงกับความเห็นของทานมากท่ีสุด 

1. ทานติดตอกรมวิทยาศาสตรบริการในฐานะตัวแทนของหนวยงานประเภทใด 
  1. สวนราชการ  2. รัฐวิสาหกิจ 
  3. องคกรมหาชน  4. หนวยงานในกํากับของรัฐ 
  5. สมาคม/มูลนิธิ  6. องคกรวิชาชีพ 
  7. หนวยงานเอกชน  8. อ่ืน ๆ......................................................... 

2. วัตถุประสงคของการติดตอกรมวิทยาศาสตรบริการ (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
  1. ขอคําปรึกษา  2. ขอขอมูล  3. ขอรับบริการ 
  4. ประสานงานทั่วไป  5. ประชุม/สมัมนา  6. อ่ืน ๆ (โปรดระบุ) …….……………… 

3. หนวยงาน/งานบริการที่ทานมาติดตอ  (เลือกตอบไดมากกวา 1 หนวยงาน) 

  1. สํานักงานเลขานกุารกรม เชน ศูนยรับบริการเบ็ดเสร็จ  การเงิน พัสดุ ประชาสัมพันธ  

  2. สํานักเทคโนโลยชีุมชน 

  3. สํานักบริหารและรับรองหองปฏิบัติการ  

  4. สํานักพัฒนาศักยภาพนักวิทยาศาสตรหองปฏบิัติการ       

  5. สํานักหอสมุดและศูนยสารสนเทศวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี 

  6. กองเคมีภัณฑและผลิตภัณฑอุปโภค  

  7. กองวัสดุวิศวกรรม                     

  8. กองผลิตภัณฑอาหารและวัสดุสัมผัสอาหาร                  

  9. กองความสามารถหองปฏิบัติการและรับรองผลิตภัณฑ            

4. ความถ่ีในการติดตอกับกรมวิทยาศาสตรบริการ  (ในรอบ 3 เดือนท่ีผานมา) 

  1. 1 – 5 คร้ัง  2. 6 – 10 คร้ัง 

  3. 11 – 15 คร้ัง  4. มากกวา 15 คร้ัง 

ผูมีสวนไดสวนเสีย เลขที่แบบสอบถาม......................... 
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5. ทานรูจักกรมวิทยาศาสตรบริการจากแหลงใด  (เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
  1. เว็บไซต    2. เฟสบุก  3. วิทยุ/โทรทัศน 
  4. สื่อสิ่งพิมพ  5. บุคคลแนะนํา  6. งานสัมมนา/นิทรรศการ 
  7. อื่น ๆ.................................   

สวนท่ี 2 ประเมินความคาดหวัง และความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการ  

คําช้ีแจง : โปรดทําเคร่ืองหมาย  ใน  ที่ตรงกับความเห็นของทานมากท่ีสุด 

ประเด็นการใหบริการ 
ระดับความคาดหวัง  ระดับความพึงพอใจ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

1.  ขั้นตอนการใหบริการท่ีชัดเจน รวดเร็ว และ
ไมยุงยากซับซอน 

5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 

2. ความรวดเร็วในการใหบริการ 5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 
3. ความครบถวน ถูกตองของการใหบริการ 5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 
4. ไดรับบริการที่เปนมาตรฐานเดียวกัน มคีวาม
เสมอภาค ไมเลือกปฏิบัติ 

5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 

5. ชองทางการใหบริการสะดวก เขาถึงงาย 
และมีความหลากหลาย 

5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 

6. มีการประชาสัมพันธขั้นตอนการใหบริการ หรือ
ขอมูลขาวสารผานชองทางที่หลากหลาย และทั่วถึง 

5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 

7. ผลลัพธของการใหบริการมีความถูกตอง  
นาเชื่อถือ 

5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 

8. ผลลัพธของการใหบริการตรงตามความ
ตองการ และสามารถนําไปใชประโยชนได 

5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 

9. อัตราคาธรรมเนียมในการขอรับบริการมี
ความชัดเจน  คุมคา และเหมาะสม 

5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 

10. ความรูความสามารถของบุคลากรในการ
ใหบริการ เชน สามารถตอบคําถามชี้แจงขอสงสัย, 
ใหคําแนะนํา, ชวยแกไขปญหาไดอยางถูกตอง 
นาเชื่อถือ และเปนประโยชน 

5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 

11. ความเพียงพอของจํานวนบุคลากรผูใหบริการ 5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 

12. ความซื่อสัตยสุจริตในการปฏิบัติงานของ
บุคลากร เชน ไมขอสิ่งตอบแทน, ไมรับสินบน, 
ไมหาประโยชนในทางมิชอบ เปนตน 

5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 

ภาพรวมการใหบริการ 5 4 3 2 1  5 4 3 2 1 
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สวนท่ี 3 ประเมินความไมพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการ 

ทานมีประเด็นที่ ไมพึงพอใจ ตอคุณภาพการใหบริการหรือไม 

 1. ไมมีประเด็นท่ีไมพึงพอใจ (ขามไปตอบในสวนที่ 4) 

 2. มีประเด็นท่ีไมพึงพอใจ  ( โปรดระบุตัวเลข โดยเรียงลําดับประเด็นที่ทานไมพึงพอใจมากที่สุด 3 อันดับแรก) 

 

 

 

 

 

 อันดับ 1      

  อันดับ 2      

  อันดับ 3    

สวนท่ี 4 ประเมินความเชื่อม่ันในการรับบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการ 

คําช้ีแจง : โปรดทําเคร่ืองหมาย  ใน  ที่ตรงกับความเห็นของทานมากท่ีสุด 

ประเด็นความเช่ือม่ัน 
ระดับความเชื่อม่ัน 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

1. ความเปนสวนราชการ 5 4 3 2 1 
2. ไดการรบัรองตามมาตรฐานสากล 5 4 3 2 1 
3. ความรูความสามารถของบุคลากร 5 4 3 2 1 
4. ประสิทธิภาพ และความคุมคา 5 4 3 2 1 
5. ใหบริการดวยความถูกตอง เที่ยงตรง เชื่อถือได 5 4 3 2 1 
6. ความสามารถของเคร่ืองมือ และอุปกรณวิทยาศาสตร 5 4 3 2 1 
7. ดําเนินการดวยความโปรงใส ซื่อสัตย สุจรติ สามารถตรวจสอบได 5 4 3 2 1 
8. บุคลากรปฏิบัติงานดวยความเสมอภาค ไมเลือกปฏิบัติ 5 4 3 2 1 
9. การรักษาความลับของผูรับบริการ 5 4 3 2 1 

 

1. ระยะเวลาในการใหบริการ 2. ความสะดวกรวดเร็วในการติดตอประสานงาน 

3. ขอมูล และองคความรูที่ไดรับ 4. การประกาศหรือแจงขอมูลเก่ียวกับขั้นตอนการใหบริการ 

5. ชองทางการประชาสัมพันธขอมูลขาวสารการใหบริการ 6. ความนาเชื่อถือของการบริการ 

7. การรักษาความลับของผูรับบริการ 8. การใหบริการของเจาหนาท่ี 

9. การอํานวยความสะดวกของเจาหนาที่ รปภ. 10. ความเพียงพอของสถานที่จอดรถ 

11. ความสะอาดเรียบรอยของอาคาร และสถานที่ใหบริการ 

12. ความเพียงพอของสิ่งอํานวยความสะดวกอื่น ๆ (โปรดระบุ) .............................................................. 

13. ดานอื่น ๆ (โปรดระบุ)......................................................................................................................... 
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สวนท่ี 5 ขอเสนอแนะเพื่อการปรับปรุงการใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการ 

1. ชองทางท่ีทานสะดวกในการติดตอกับกรมวิทยาศาสตรบริการคือชองทางใด  (เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ)   

 1. ติดตอดวยตนเอง  2. อีเมล  3. ไปรษณีย 
 4. โทรศัพท  5. โทรสาร (Fax)  6. ขอความ SMS 
 7. เฟสบุก  8. ไลน      9. อื่น ๆ (โปรดระบุ) .................... 

2. ทานตองการ หรือคาดหวังใหกรมวิทยาศาสตรบริการจัดใหมีบริการเพิ่มเติม หรือปรับปรุงการใหบริการใดบาง  

(เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ)  

 1. ขยายการใหบริการของศูนยบริการแบบเบ็ดเสร็จ (บริเวณชั้น 1 อาคารตั้ว) ใหครอบคลุมทุกงานบริการของหนวยงาน 

 2. เพ่ิมศูนยรับบริการในสวนภูมิภาค 

 3. มีการแจงขอมูลขาวสาร เชน การรับตัวอยาง, การรับรายงานทาง SMS เปนตน 

 4. การสงมอบรายงานผลการทดสอบ/สอบเทียบ ใบรับรองผานระบบออนไลน 

 5. การสงมอบรายงานทดสอบความชํานาญผานระบบออนไลน 

 6. ใหมีการรับชําระคาธรรมเนียมผานบัตรเครดิต 

 7. ปรับปรุงแบบฟอรมตาง ๆ ในการขอรบับริการใหเขาใจงายขึ้น 

 8. การใหบริการรับตัวอยางทดสอบนอกสถานที่ (โดยคิดคาบริการเพิ่ม) 

 9. อ่ืน ๆ (โปรดระบุ) ........................................................................................................................................... 
 

3. ขอคิดเห็น/ขอเสนอแนะอื่น ๆ  

             

             

             

             

             

             

             

              

 
*** ขอขอบพระคุณทานที่กรุณาสละเวลารวมตอบแบบสอบถามในครั้งนี้ *** 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาคผนวก ข 

ผลการตรวจสอบคุณภาพเคร่ืองมือการวิจัย 
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การตรวจสอบความเท่ียงตรงเชิงเนื้อหาของแบบสอบถาม 

สําหรับการวิจัยน้ีจะใชวิธีหาสัมประสิทธความเที่ยงของแบบสอบถามโดยใชคาสัมประสิทธ์ิ

แอลฟา (Coefficient alpha) ของครอนบาค (Cronbach, 1951) โดยมีสูตรการคํานวณ ดังน้ี 

α =
𝑘

𝑘 − 1
ቈ1 −

∑𝑠௜
ଶ

𝑠௧
ଶ ቉ 

  โดย α  คือ คาความเชื่อมั่น 

   𝑘 คือ จํานวนขอ  

   𝑠௜
ଶ คอื ความแปรปรวน (variance) ของขอท่ี i 

   𝑠௧
ଶ คอื ความแปรปรวนของคะแนนรวม 

ผูวิจัยไดนําแบบสอบถามของแตละงานบริการ (Try Out) จํานวน 30 ชุด ตอ 1 งานบริการ 

เพื่อตรวจสอบคุณภาพของเคร่ืองมือ ดวยการตรวจสอบความเท่ียง (Reliability) ของเคร่ืองมือ ซึ่งเปน

คาท่ีใชวัดความสอดคลองภายในของคําตอบของคําถามหลาย ๆ ขอในแบบสอบถามชุดเดียวกัน โดยใช

สูตรสัมประสิทธิ์แอลฟา (Coefficient alpha) ของครอนบาค (Cronbach) ดวยโปรแกรมสําเร็จรูปทาง

สถิติ คาสัมประสิทธ์ิท่ีคํานวณไดตองมีคาต้ังแต 0.7 ข้ึนไป จึงจะถือวาแบบสอบถามน้ีมีคุณภาพสามารถ

นําไปใชเก็บขอมูลไดจริง อยางไรก็ตาม การประเมินความเท่ียงสัมประสิทธ์ิแอลฟาของเคร่ืองมอื มีเกณฑ

การประเมินความเท่ียงสัมประสิทธ์ิแอลฟาของครอนบาค ดังน้ี (ศิริชัย กาญจนวาสี, 2544) 

คาสัมประสิทธิ์แอลฟา (α) การแปลความหมายระดับความเท่ียง 

มากกวา 0.9 ดีมาก 

มากกวา 0.8 ดี 

มากกวา 0.7 พอใช 

มากกวา 0.6 คอนขางพอใช 

มากกวา 0.5 ตํ่า 

นอยกวาหรือเทากับ 0.5 ไมสามารถรับได 

 

ผลการวิเคราะหคาสัมประสิทธ์ิความเที่ยงของแบบสอบถามแตละฉบับ มีคามากกวา 0.7 ขึ้นไป 

แสดงวา เครื่องมือมีความสอดคลองภายในอยูในระดับพอใชถึงดีมาก 
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งานบริการฝกอบรมและพัฒนาเทคนิคทางวิทยาศาสตร (สํานักพัฒนานักวิทยาศาสตรหองปฏิบัติการ) 
 

 ผลการทดสอบคาความเช่ือม่ันของแบบสอบถามในสวนของการประเมินความคาดหวังในคณุภาพ 
การใหบริการของกรมวิทยาศาสตรบริการ 

 
Reliability 

Reliability Statistics 

Cronbach's Alpha N of Items 

.877 21 

 
Item-Total Statistics 

 
Scale Mean if Item 

Deleted 
Scale Variance if 

Item Deleted 
Corrected Item-Total 

Correlation 
Cronbach's Alpha if 

Item Deleted 

p2a1 82.27 72.202 .428 .873 
p2a2 81.93 71.926 .464 .872 
p2a3 81.97 70.654 .569 .868 
p2a4 82.00 74.276 .362 .875 
p2a5 81.93 72.754 .460 .872 
p2a6 81.90 74.300 .331 .876 
p2a7 81.97 72.585 .486 .871 
p2a8 81.87 71.016 .612 .867 
p2a9 81.77 70.599 .657 .866 
p2a10 81.87 72.671 .446 .872 
p2a11 81.97 74.447 .399 .874 
p2a12 81.93 75.444 .299 .876 
p2a13 81.93 74.754 .265 .879 
p2a14 82.03 71.137 .501 .870 
p2a15 82.10 71.059 .650 .866 
p2a16 81.97 71.275 .593 .868 
p2a17 82.07 69.651 .590 .867 
p2a18 81.97 72.516 .491 .871 
p2a19 81.93 74.340 .363 .875 
p2a20 81.97 70.654 .569 .868 
p2a21 82.00 74.276 .362 .875 
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 ผลการทดสอบคาความเช่ือม่ันของแบบสอบถามในสวนของการประเมินความพึงพอใจในการรับบริการ
ของกรมวิทยาศาสตรบริการ  

 

Reliability 
Reliability Statistics 

Cronbach's Alpha N of Items 

.941 21 

 
Item-Total Statistics 

 
Scale Mean if Item 

Deleted 
Scale Variance if 

Item Deleted 
Corrected Item-Total 

Correlation 
Cronbach's Alpha if 

Item Deleted 

p2b1 81.30 108.700 .838 .934 
p2b2 81.20 109.131 .863 .934 
p2b3 80.93 115.168 .551 .939 
p2b4 81.13 110.809 .757 .936 
p2b5 81.00 121.103 .212 .944 
p2b6 80.97 119.757 .294 .943 
p2b7 80.93 120.202 .281 .943 
p2b8 80.83 115.937 .550 .939 
p2b9 81.23 115.220 .438 .942 
p2b10 81.20 109.131 .863 .934 
p2b11 80.97 117.826 .423 .941 
p2b12 81.20 109.131 .863 .934 
p2b13 81.20 109.131 .863 .934 
p2b14 80.97 119.757 .294 .943 
p2b15 81.20 109.131 .863 .934 
p2b16 80.93 115.168 .551 .939 
p2b17 81.20 109.131 .863 .934 
p2b18 81.20 109.131 .863 .934 
p2b19 80.93 115.168 .551 .939 
p2b20 81.20 109.131 .863 .934 
p2b21 80.93 115.168 .551 .939 
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 ผลการทดสอบคาความเช่ือม่ันของแบบสอบถามในสวนของการประเมินความเช่ือม่ันในการรับบริการ
ของกรมวิทยาศาสตรบริการ  

 

Reliability 
Reliability Statistics 

Cronbach's Alpha N of Items 

.815 9 

 
Item-Total Statistics 

 
Scale Mean if Item 

Deleted 
Scale Variance if Item 

Deleted 
Corrected Item-Total 

Correlation 
Cronbach's Alpha if 

Item Deleted 

p4.1 33.20 16.510 .801 .764 
p4.2 33.37 18.378 .359 .815 
p4.3 33.50 18.259 .316 .824 
p4.4 33.20 16.510 .801 .764 
p4.5 33.43 18.461 .396 .810 
p4.6 33.20 16.510 .801 .764 
p4.7 33.77 19.151 .228 .833 
p4.8 33.67 17.609 .394 .814 
p4.9 33.20 16.510 .801 .764 

 

 

 

 

 

 

 

 


